

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 23 de Abril de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SESION SECRETA DEL PARLAMENTO INGLES

AÑO LXVII.—NÚM. 21.256.

VIOLENTOS COMBATES EN VERDUN

OTRA NOTA YANQUI AL GOBIERNO DE VIENA

ENTRE NEUVE EGLISE Y MESSINES

Encajes, sepulcros, flores y bombas.

Suenan músicas militares. Por el camino avanzan tropas en buen orden, precedidas de banderas. Son escoceses que se dirigen a la primera línea, probablemente a Saint Eloi, donde se pelea recio. Impasibles, marchan con paso rápido, sin que ensombrezca sus rostros rojos, anchos y rasurados, alguna emoción. Sus ojos azules nos miran vagamente. ¿En qué piensan aquellos hombres que se encaminan a los parajes trágicos donde se mata y se muere? ¿En los claros lagos de las brumas, donde clanes históricos vieron una vida patriarcal y fiera, lejos del maldito, vicioso, culto y muelle? Subimos a los autos. Pasamos veloces por Scherpenberg y Loche. Dejamos a la izquierda Dranoutre y su iglesia de toda la burga de Dranoutre y por un puentecillo cruzamos por un puentecillo de Douve, manso y lento. Y los vehículos se ven en la encurcijada de caminos vecinales que explicaba, en tiempo de paz, la prosperidad del pueblo de Neuve Eglise.

De Neuve Eglise parten carreteras rectas, blancas y cómodas, que llevan a Messines, a Lindenhoek, a Dranoutre y a las localidades alemanas de Nieppe y de Stenwerck. Los franceses, pues, en los comienzos de la tercera fase de la batalla de Flandes, una vez hubieron conquistado Messines, Wulverghem y La Hutte, penetraron en su larga calle y colocaron cañones en todas las encrucijadas. Luego, los ingleses avanzaron y recobraron el burgo, que aun les pertenece. Adelantándose hacia el Nordeste, recobraron también Wulverghem y Messines. Más tarde perdieron de nuevo esta última posición, que desde entonces bombardean a diario.

La batalla en Neuve Eglise fué atroz. Por eso no quedan apenas casas intactas. Las bombas hundieron techos, pulverizaron taquiques, destruyeron cercas, troncharon árboles ahosados.

Nos apeamos. Y el capitán Robert nos dice en voz baja:

—El sitio es peligroso. Hay que caminar pegados a las paredes. Nada de imprudencias. Podrían vernos y mandarnos algún regalo por la vía aérea.

Avanzamos espaciados, mirando con algún recelo la carretera que prolonga la vía principal y casi única de Neuve Eglise.

De pronto nos detenemos asombrados. ¿Una tienda de encajes entre aquellas ruinas!

Valdeiglesias saca su cuadernillo y su esfigrafía. Gómez Carrillo murmura:

—Hay que comprar algo a estas bravas gentes.

Penetramos en el pequeño comercio. Dos mujeres, madre é hija, nos reciben amables.

—Han visto a los alemanes—nos advierte el coronel Wilson.—Se quedaron en el pueblo mientras el vecindario, en masa, huía.

—Sí—confirma la más anciana.—No quitamos marchamos, porque aquí estaba toda nuestra vida. Un oficial germano llamó a nuestra puerta. Preguntó si había ingleses en Neuve Eglise. Le dijimos que no y que todo el mundo había marchado a Francia. Y entonces procuró tranquilizarnos. «No han temido miedo de nosotros y eso les vale—afirmó.—Será respetada su propiedad.» Efectivamente, no nos causaron daño. Les hicimos café. Nos prometieron pagarlo. Nos pidieron los viveres que teníamos. Se los dimos. «Todo será abonado», aseguró un coronel. Pero no hubo tiempo, porque los ingleses volvían a la carga por Dranoutre y Le Ravetsberg y habían instalado piezas en la misma línea fronteriza. ¡Cómo llovían los proyectiles!... Esta calle era un infierno. Los germanos pusieron ametralladoras en la plaza y hacían un fuego tremendo. Mi hija y algunos otros fuéramos a la cueva. Pasaron algunas horas. La casa temblaba y de su fachada se desprendían yesos enormes. Todos los cristales habían sido rotos. Creímos morir. Al cabo oímos carreras precipitadas y voces de mando en inglés. Salimos a la puerta. Los alemanes, disparando siempre, se replegaron en dirección a Messines. Desde entonces, raro es el día en que no recibe el pueblo su ración de bombas. Pero ya nos hemos acostumbrado.

Compramos algunos encajes de Valenciennes. Las dos intrépidas tenderas nos acompañan, jubilosas, hasta la salida.

Seguimos calle arriba. Y vemos que una especie de gigantesco telón tapa la vía, de Neuve Eglise, que se nos ha incorporado, viniendo nuestra sorpresa, explica bondadoso: «Hemos tenido que poner esto porque la calle está constantemente enfilada por el enemigo. Como la carretera es rectilínea, los tiradores alemanes dedicábanse a cazar, bien ocultos, a cuantos pasaban de un lado a otro. Ese telón, robustecido por un marco de tablones, salvó muchas vidas.

Esperábamos que el paseo acabaría allí; pero Robert y Droghda nos habían prome-

tido que veríamos, en el llano, una acción, y querían cumplir su promesa.

El coronel Wilson adopta algunas disposiciones.

—Primero saldré yo. Cuando haya andado unos cincuenta pasos, que me siga uno de ustedes. Y así sucesivamente.

Le obedecemos. Durante algunos minutos, nos destacamos, fuera ya del telón protector, en la carretera solitaria, que blanquea entre los campos verdes, como muñecas de pim pam pum.

—Ofrecemos un blanco magnífico—asegura, tranquilizador, el marqués de Valdeiglesias.

Y Gómez Carrillo dice indiferente y bravo: —En Arras me bombardearon el almuerzo. Desde aquella mañana memorable estoy curado de espanto.

Después de marchar unos momentos por la trágica y silenciosa calzada, nos desviamos a la derecha. Los escorbros de la iglesia y los restos del cementerio nos brindan un refugio momentáneo.

Del templo sólo quedan dos paredones a medio derribar. Del cementerio, algunas cruces sobre losas partidas. Mientras caminamos, leemos varias inscripciones:

«Aquí yace Ana María Dupont.» «Pedro Dubassou. 1901.» «Descansa en paz Andrés Esteban Poirier. 1894. Su esposa y sus hijos no lo olvidan.»

¡Descansa en paz!... No. La guerra ha pasado sobre su tumba y ha roto la cruz que se erguía encima de ella, misericordiosa.

Contemplamos, emocionados, una fila de decapitados cipreses. Se diría que los cortaron a la misma altura, a golpes de hacha.

—Caprichos de los obuses—murmura el capitán Robert.

Volvemos a la calzada. El cañoneo, que no hemos dejado de oír un instante, desde que bajamos de los automóviles, aumenta en intensidad. Las baterías inglesas, disimuladas expertamente, disparan sobre los alemanes de Messines. Y la artillería de éstos responde vigorosa.

—Por aquí—ordena Wilson.—Y entramos en el paraje más ideal que hemos visto desde el comienzo de nuestro viaje al frente.

Es un rincón de idilio, algo paradisíaco y sublimemente dulce y bello, un sendero muy estrecho, de arena dorada y limpiísima. Un arroyuelo murmurante le da frescura. Dos setos olorosos lo flanquean. Algunos árboles corpulentos, de pobladas ramas, que la tierra respetó milagrosamente, le protegen contra los rayos del sol. Florecillas blancas y violadas brotan por doquiera. Los insectos vuelan y los pájaros cantan sobre nuestras cabezas. Todo es allí paz y reposo, calma y placidez de égloga. Y la guerra ruge en torno de aquel edén y los hombres se asesinan muy cerca de aquella umbría delectosa,

Logar cobdiciado
Para el home cansado

que dijo uno de nuestros clásicos inmortales.

Estamos en una llanura dividida en prados, que separan mutilados y casi abrasados bosquecillos. El Douve se aleja por nuestra derecha en dirección a Warneton. Las ruinas de Messines aparecen en el fondo, y el caserío de Wulverghem a la izquierda. Grandes humaredas se alzan acá y acullá. Silbidos estridentes señalan el vuelo de los obuses, que caen alrededor de Neuve Eglise ó en las calles desiertas de Messines.

—Vengan a ver, por turno riguroso—dice Robert.

Y uno a uno nos adelantamos hasta el centro de una pradera admirable, cuyo tapiz de violetas ofrece, de cuando en vez, rastros rojos y hoyos, que son como desgarrones, como zarzapos de alguna fiera irritada, de descomunales garras.

Es la batalla. La batalla que dura ya una semana y que nos refieren con sobriedad desde esperanzas los comunicados de Berlín y de Londres. Ruedan los truenos de la artillería por los ámbitos del paisaje. Se adivina, mas que se percibe, en un tono menor, el tableteo chisporroteante de las ametralladoras. Y, sin embargo, no hay hombres visibles, aparte de nosotros.

Tras un cuarto de hora de contemplación, ganamos nuestro sendero perfumado. Al entrar bajo la bóveda de sus árboles, rejuvenecidos por la primavera, oímos risas contentas. Un chiquillo desharrapado, de ojuelos maliciosos, come, sentado a la turca sobre la hierba. Come las fresas que acaba de coger...

FABIAN VIDAL

COMBATES EN VERDUN

Pérdidas alemanas.

LYON, 22. Según las listas de pérdidas alemanas publicadas hasta el 13 de abril, el regimiento 87.º de infantería (18.º Cuerpo de ejército) ha perdido ante Verdun 406 muertos, 1.553 heridos, 111 desaparecidos; total, 2.070. Esta lista, añadida a otras varias, permite deducir que las tropas alemanas que se hallan ante Verdun han sacrificado la mitad de sus efectivos.

Opinión del coronel Gaadke.

BERNA, 22. El coronel Gaadke, en su revista de los acontecimientos militares del 10 al 16 de abril, escribe:

«No se puede decir que durante esta semana hayan pasado acontecimientos susceptibles de influir mucho sobre el desarrollo ulterior de la guerra.

No se puede mas que difícilmente dudar que los franceses hayan sido obligados a traer a Verdun reservas destinadas a otras faenas; pero es difícil, sin embargo, afirmar que ya todas las reservas de Joffre están empleadas y que se desgastan alrededor de Verdun.»

Informes franceses.

PARIS, 22. El enemigo prosigue con tenacidad incansable la táctica de ataques alternos en ambas alas.

Su esfuerzo, llevado en vano el día 20 por la noche contra nuestras posiciones del Oeste del estanque de Vaux en la orilla derecha del río, terminó sin más éxito, en la orilla izquierda, en la noche del 21 y el día 22 contra Mort Homme.

Delante de éste, el avance acentuado de nuestras tropas acababa de ensanchar el dispositivo de nuestras líneas.

La artillería alemana había mostrado actividad creciente en la región, desde hace una semana, preparando con especial cuidado el terreno para el ataque.

El adversario lanzó en la noche del 21, contra las pendientes del Norte de la cota 295, poderosas olas asaltantes, que al principio llegaron hasta nuestros elementos de la primera línea; pero un enérgico contraataque francés desalojó poco después a los nuevos ocupantes, dejándolos dueños del terreno recientemente conquistado al enemigo.

No logrando tomar de frente Mort Homme, los alemanes intentaron hacer caer la posición, cogiéndola de lado, mediante ensayos consecutivos, uno en la izquierda y otro en la derecha.

Dieron en el Este de Mort Homme un ataque contra las trincheras que les habíamos tomado ayer en el límite del bosque de Cauettes, a la mitad del camino entre la cota 295 y el pueblo de Cumieres.

A pesar del empleo de líquidos inflamables, el intento no logró más que los anteriores.

En la jornada del 22, el adversario volvió a la carga, con encarnizamiento esta vez, al Oeste de Mort-Homme, entre Arete y Bethincourt.

Dos veces el enemigo, en formaciones densas, chocó contra nuestras primeras líneas, y por las dos veces se estrelló contra los tiros de nuestra artillería y el fuego de nuestras ametralladoras, que segaron las filas del enemigo, causándole pérdidas, particularmente grandes y sin ningún provecho, puesto que después de los asaltos redobladados, nuestro frente occidental no está roto en ninguna parte, y las posiciones dominantes están siempre en nuestro poder.

En el Este del Mosa, en la noche del 21, el ataque entre el estanque y el fuerte de Vaux fué detenido en seco, en preparación, por nuestra artillería, no sin causar serios daños en las tropas alemanas, agrupadas en las trincheras de salida.

Luego, el bombardeo de nuestras primeras y segundas líneas volvió a comenzar durante el día siguiente.

Así, después de sesenta días de combate, el enemigo, que entró en fuego treinta divisiones en la desesperada empresa, se encuentra siempre detenido ante la muralla intacta é infranqueable de nuestras posiciones principales.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Violentos combates.

NAUEN, 22. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al rayar el alba los ingleses atacaron las trincheras situadas en la carretera de Langemark a Iprés, que nuestros destacamentos les habían arrebatado el 19 de abril, de las cuales lograron recuperar, aproximadamente, una tercera parte.

A ambas orillas del canal de La Bassée hicimos estallar con éxito algunas minas.

El fuego enemigo dirigido contra las ciudades de Lens y de Roye causó algunas víctimas entre el elemento civil. En Roye pereció un niño y fueron heridos dos mujeres y un niño.

En las Argonas volamos algunos puntos de observación franceses situados en la altura de la Fille Morte, y ocupamos un extenso hoyo producido por la explosión de una mina delante de nuestro frente.

Al Oeste del Mosa los franceses repitieron sus esfuerzos contra el Mort Homme. Por dos veces el fuego concentrado de nuestra artillería, que disparaba desde ambas orillas, los aniquiló. Un tercer ataque se malogró delante de nuestra posición, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

A raíz de una encarnizada lucha, ejecutada con granadas de mano, para la posesión de un elemento de trinchera cerca del bosque de

Cauettes, esta posición quedó en nuestras manos al anochecer, y durante la noche los franceses lograron apoderarse de ella.

Al Este del Mosa hubo intensa actividad de infantería, con combates á corta distancia, en la cantera de Haudromont y al Sur del fuerte de Douaumont.

La actividad de ambas artillerías continuó sin interrupción de día y de noche en todo el sector de combate de la zona del Mosa, con intensidad extraordinaria.

En la región al Noroeste de Fresnes hicimos algunos prisioneros de la 154 división francesa. Con este hecho queda probado que el enemigo ha empleado en el sector situado entre Fresnes y Avocourt, desde el 21 de febrero, en conjunto, 36 divisiones de infantería, de las cuales entraron además en fuego cuatro divisiones, después de un largo descanso, habiendo sido completados sus cuadros con soldados nuevos, principalmente con reclutas de la quinta de 1916, que entraron por segunda vez en la lucha y que fueron derrotados.

Teatro oriental de la guerra.—Ayer también se malograron varios intentos de ataque rusos al Norte de nuestras obras de defensa al Sudeste de Garbunowka.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Nada nuevo.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Dos ataques alemanes rechazados.

PARIS, 22. Comunicado de las once de la noche:

En Argona, lucha de minas bastante activa en Vauquois, y en la Fille Morte.

Los franceses han bombardeado las vías de comunicación á retaguardia del frente alemán.

Al Oeste del Mosa, después de un violento bombardeo, los alemanes han lanzado dos ataques sucesivos contra las posiciones francesas entre Mort Homme y el arroyo de Bethincourt. Por dos veces el tiro de detención de los franceses y de sus ametralladoras ha obligado á los alemanes á volver á sus trincheras, y les han causado pérdidas considerables.

Al Este del Mosa, bombardeo bastante intenso de la primera y segunda línea francesa.

En Woevre el día ha transcurrido con relativa tranquilidad.

Una pieza francesa de jargo alcance ha cañoneado la estación de Vigneulles (Nordeste de Saint Mihiel); se declaró un incendio en un edificio contiguo á la estación y la vía férrea fué cortada.

Nada que señalar en el resto del frente.

Acantonamientos bombardeados.

Aviación.—Una escuadrilla francesa de bombardeo ha lanzado 20 obuses sobre los acantonamientos alemanes cerca de Azannes y de Viller-los-Mangiennes (Nordeste de Verdun).

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombas sobre Sofía.

Ejército de Oriente.—Como represalias á una incursión verificada por los aviones alemanes contra las aldeas de la frontera griega, un avión francés ha lanzado cuatro bombas sobre la ciudad de Sofía.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

COLTANO. Mando supremo.—Ha habido acciones de artillería en la zona de Tonale, el valle de Ledro, y desde el frente de Rovereto al Alto Valle de Camamento (torrente Teronta).

En el Valle de Sugana, durante el día 21, el enemigo atacó con fuertes contingentes nuestra línea al Oeste del torrente de Leigenza. Fué detenido primero por nuestro fuego y después lo contraatacamos y rechazamos. Dejaron numerosos cadáveres en el lugar del combate.

Se ha indicado de nuevo que el enemigo hace uso de balas explosivas.

En el Alto Cordevole continúa el avance de nuestras tropas. Hicimos al enemigo unos 40 prisioneros, y le cogimos una ametralladora.

LOS ESTADOS UNIDOS

Nota yanqui á Austria.

BERNA, 22. El Wiener Allgemeine Zeitung anuncia que el ministro de Negocios Extranjeros ha recibido una nota de los Estados Unidos relativa al torpedeamiento en el Mediterráneo del Imperator.

Documentos comprometedores.

POLDHU, 22. Según noticias de Washington, en los documentos cogidos á von Ingel hay pruebas suficientes para justificar la retirada del conde Bernsdorf. La solicitud del embajador alemán para la devolución de dichos documentos ha sido denegada.

Expectación.

CARNARVON, 23. En los centros administrativos de Washington aun se tiene alguna pequeña esperanza de que Alemania no forzará á los Estados Unidos á declarar la guerra; pero esto no está basado sobre ninguna información.

El porvenir será incierto hasta que se sepa si es Bethmann Hollweg ó las autoridades militares los que dirigen á Alemania.

Telegrafian desde Washington al Times con fecha 21 que el conde Bernsdorf está haciendo todo lo posible para facilitar el que se llegue a una solución.

LOS RUSOS EN FRANCIA

Solidaridad de los aliados.

PARIS, 22. Le Temps escribe: «El desembarco de soldados del Zar en Marsella afirma ante el mundo la voluntad de vencer juntos de las naciones que la agresión alemana ha arrojado en la más atroz de las guerras.

Los vencedores de Erzerum y de Trebisonda, los soldados que han opuesto a la superioridad material de Alemania la muralla de sus pechos y en ningún momento perdieron ni la confianza ni la esperanza, han vuelto á ver el éxito conríeles.

Su progresión acobarda á los turcos, como su presión desde Divinsk al Strypa inquieta á los austroalemanes.

Han querido además manifestar su estrecha solidaridad con sus hermanos de armas, y de este lado del inmenso campo de batalla luchan contra el mismo enemigo, para echarle de Bélgica y de Francia, como ellos mismos han resuelto expulsarle de Polonia.»

La unidad de acción.

PARIS, 22. Hablando «Le Matin» de la llegada de los rusos á Francia, dice que «la unidad de acción en la unidad del frente» es la fórmula que M. Briand hubo de enunciar el primero en Roma hace unos meses. Tal fué también la conclusión de las deliberaciones de la Conferencia de París.

«La llegada de un contingente ruso á Marsella—añade—pone en práctica la absoluta fraternidad de armas que existe entre nuestros aliados y nosotros.

No ha sido para alimentar nuestro frente con efectivos por lo que el Zar Nicolás ha hecho partir soldados de Vladivostok, elegidos entre los más bravos de su ejército. Nuestros amigos los ingleses y nosotros nos bastamos á defender este frente contra el agresor, del mismo modo que nos bastaremos para atacar cuando suene la hora oportuna.

Mas para nuestros heroicos combatientes será una alegría y un confortamiento moral ver á su lado uniformes rusos. Sabían que un ejército numeroso, salido de un pueblo inmenso, lucha en el otro extremo de Europa por la misma causa que ellos luchan en Verdun. Pero Rusia estaba lejos, y la presencia de los guerreros llegados de Siberia será para nuestro ejército un signo visible de la fraternidad profunda que une en todo el universo á los campeones de la gran alianza.

Esos rusos lucharán en nuestras trincheras contra el mismo enemigo que han conocido en las batallas de Galitzia y de Polonia. Serán para Francia un símbolo de la unión de los aliados, una representación visible de la grandeza de nuestro fin, así como de la potencia de nuestros medios.

El viaje de M. Paul Doumer habla tratado de esta colaboración. Nuestra diplomacia la ha realizado. Y el general Joffre ha podido dar cuenta de la llegada de nuestros aliados en una orden del día.»

El viaje de M. Doumer.

PARIS, 22. «L'Echo de Paris» dice lo siguiente:

«Desde hace mucho tiempo se había pensado en afirmar la fraternidad de armas que existía entre el ejército francés y el ejército ruso dando plaza á ciertos contingentes de tropas del Zar al lado de nuestros soldados.

Y la cosa era tanto más natural cuanto que la principal fuerza de nuestra aliada en la guerra era su inmensa reserva de hombres. Podía prestarlos sin ningún debilitamiento.

M. Doumer, ex presidente de la Cámara de diputados, fué encargado de ir á examinar las posibilidades del asunto en Petrogrado. Fué, según cuenta él mismo, recibido por el Emperador Nicolás con la mayor benevolencia. El Zar le dijo que la idea le agradaba mucho y que le gustaría ver á sus soldados combatiendo al lado de los nuestros en el frente francés.

Añadió que él se ocuparía personalmente de la realización del proyecto.

—Hay—dijo—muchas dificultades, pues nuestros enemigos nos han cerrado los pasos del Bóforo y de los estrechos escandinavos.

Pero desafiando las emboscadas de los espías y de los submarinos austroalemanes, los rusos han hecho más de la mitad de la vuelta al mundo para venir á reunirse con nosotros.»

Comentarios italianos.

LYON, 22. No solamente en Francia, sino en todos los países aliados se regocijan de la llegada de los soldados rusos a Marsella.

El corresponsal particular del Temps en Roma dice: que en Italia están emocionados por lo romántico y grandioso de su viaje a través de los mares y el buen resultado de una empresa tan bien preparada.

La Idea Nazionale dice que esta colaboración fraternal de los rusos con los franceses, es una nueva señal de la grandeza del conflicto en el que Italia también toma parte, y el Giornale d'Italia declara que la fórmula del frente único y del único ejército, es cada día más real y verdadera.

Inglaterra, dueña del mar.

LONDRES, 22. El corresponsal del Morning Post en Petrogrado telegrafía que el transporte a Francia de tropas rusas pone más claramente que nunca en evidencia la significación del dominio del mar por Inglaterra.

El corresponsal añade que la Prensa rusa declara que muy en breve las tropas rusas se unirán a las tropas inglesas en Mesopotamia.

Reforzamiento del bloque aliado.

GINEBRA, 22. El General de esta mañana, refiriéndose a la llegada de tropas rusas a Francia, escribe:

«Nos parece que por este acto tangible, los aliados rompen, frente a la opinión pública alemana, la esperanza de paz separada con que no cesaban de alentarla, y que hubiera sido, en efecto, la parte salvadora del Imperio.»

Si intencionadamente, sorda a la elocuencia de tal hecho, Alemania continuara creyendo posible la ruptura del bloque de sus adversarios y esperando vencer la coalición dividiéndola, habrá que reconocer que tiene las ilusiones tan tenaces como pueriles.»

LOS BALKANES

Grecia y los aliados.

NAUEN, 22. El periódico danés «Politiken» escribe sobre la violación de la neutralidad griega, haciendo constar que sin consultar al Gobierno griego llevaron buques italianos e ingleses fugitivos serbios a Corfú, siendo puestas en práctica medidas tan desconsideradas en toda Grecia, donde la Entente ejerce una influencia investigadora.

Añade el diario que mayor violación aún que la de la neutralidad griega es la exigencia de los ferrocarriles para el transporte de tropas serbias, lo que significa, con otras palabras, un ilimitado movimiento de tropas por todo el país. El disgusto sobre esto en Grecia es tan hondo, que todo lo demás queda relegado a segundo término.

El convenio germanorrumano.

NAUEN, 22. En la estación fronteriza húngarorrumana de Pétreal han sido hechos grandes preparativos para facilitar el intercambio comercial germanorrumano. La próxima semana deberá comenzar el transporte de 140.000 vagones de trigo rumano, después de haber sido exportados 50.000 vagones en un espacio de tres meses.

Los periódicos rumanos reconocen el espíritu de orden y organización mostrado por las Potencias centrales en la realización del intercambio mercantil, verificándose el servicio ferroviario con gran regularidad.

Un interesante comentario sobre el convenio germanorrumano lo hace M. Clemenceau en L'Homme Enchaîné del día 16, bajo el título La historia de un puente, en el que trata de un plan de construcción de un puente entre Rumania y Bulgaria. Clemenceau menciona primeramente con brevedad el acuerdo germanorrumano, habiendo, sin embargo, sido suprimida la reflexión hecha sobre el convenio por la censura francesa.

Clemenceau continúa con un párrafo sobre Cicerón, apoyándose en citas de otros periódicos franceses, viéndose tachado por la censura lo añadido por él como idea propia sobre el acuerdo rumano-germano. A continuación, Clemenceau se refiere

re a la cuestión de la influencia que pueda tener este convenio sobre Rumania. Sólo dos palabras preliminares han sido respetadas por la censura; el resto viene en blanco.

Clemenceau reproduce después el contenido de dicho acuerdo, tomando de L'Echo de Paris y Le Petit Parisien, y el artículo vuelve a mostrar los tachones de la censura, representando lo tolerado por la censura sólo unas consideraciones literariohistóricas, leyéndose además que el Gobierno rumano permitió la exportación de cien vagones de alcohol para Austria-Hungría y que Alemania envió un delegado a Rumania para que estudie la exportación del vino rumano a Alemania, para remediar la falta de la importación francesa. Más interesante aún debía ser el artículo de fondo de M. Clemenceau del día 17, que consta del título De laña a leñador, y de la firma de G. Clemenceau. En lugar del artículo figurarían dos columnas y media en blanco.

Rumanos y troyos.

NAUEN, 22. Comunican desde Constantinopla que prosiguen de un modo favorable las negociaciones entre el Gobierno turco y los delegados rumanos allí llegados, con objeto de un convenio idéntico al germanorrumano, existiendo por ambas partes el deseo de llegar a una pronta inteligencia.

Declaraciones de M. Filipesco.

PARIS, 22. El «Petit Parisien» ha pedido al eminente hombre de Estado M. Filipesco su opinión sobre el Tratado comercial que el Gabinete rumano ha firmado el 7 de abril con Alemania.

M. Filipesco ha declarado por un telegrama que el Tratado germanorrumano no tiene ni puede tener ningún alcance político.

Sin embargo, no deja de ser una concesión lamentable hecha a Alemania por un Gobierno que, por no haber sabido tomar una actitud franca y enérgica, ha sido obligado a hacer concesiones que el mismo será el primero en lamentar. M. Filipesco declara que un Gabinete Marghiloman es una cosa absolutamente imposible, en la que nadie ha creído nunca en Rumania.

El estadista rumano, al hablar de su viaje a Rusia, desmiente el rumor de que no haya quedado satisfecho de las entrevistas que ha tenido con diversas personalidades rusas sobre la política rumana, y termina así su telegrama:

«Mi amigo Tako Jonesco y yo hemos decidido, desde estos últimos acontecimientos, emprender la lucha más enérgicamente que nunca para realizar nuestra unidad nacional.»

EL DISCURSO DE BETHMANN HOLLWEG

La Prensa polaca.

NAUEN, 22. El semanario polaco «Lyonik Polski» ve en el discurso del canciller alemán el anuncio de la base para el efectivo resurgimiento del pueblo polaco, por lo que éste tributa al canciller profundos y sinceros agradecimientos.

El periódico polaco «Courier Polski» saluda con satisfacción verdaderamente viva la declaración del canciller de que Polonia no debe volver a manos de Rusia, y dice textualmente:

«La vuelta de la soberanía rusa nos horroriza como un fantasma. Todos respiramos con alivio cuando leemos que el representante de la nación más poderosa declara que empleará todas sus energías para no dejar que vuelva el antiguo estado de cosas.»

El periódico «Goniec», de la misma nacionalidad, hace resaltar la manifestación del canciller alemán de que Alemania no piensa en la destrucción de las nacionalidades.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hallazgo de barricas de bencina.

MILAN, 22. El «Popolo d'Italia» llama la atención del Gobierno italiano sobre el descubrimiento, en aguas de Trápani, de 200 barricas de bencina que flotaban sobre el mar.

Pesqueros embarrancados.

POLDHU, 22. Telegrafían de Copenhaga

que dos pesqueros armados alemanes, dispuestos para colocar minas, embarrancaron ayer noche al Sur de la isla de Valholm. Los torpederos alemanes tratan de ponerlos a flote.

Desembarque de naufragos.

GARNARVON, 23. Telegrafían de Amsterdam con fecha 21 del corriente que el vapor británico Starnig ha desembarcado en Ymuiden algunos naufragos del vapor holandés Lodowijk Vannassan, de 200 toneladas, perteneciente a la Compañía holandesa de las Indias occidentales.

El vapor, que iba cargado de nitrato, y consignado al Gobierno holandés para fines agrícolas, fue hundido cerca del buque fano de Galloper.

Llévaba a bordo 41 tripulantes, todos súbditos holandeses. Debido a un accidente ocurrido al arriar un bote, cinco tripulantes se ahogaron. El buque se hundió en seis minutos. Hasta ahora no se sabe si el buque fue hundido por una mina ó por un torpedo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Proclamas sobre Sofía.

POLDHU, 22. Telegrafían oficialmente de Sofía que los aviadores aliados volaron sobre dicha capital, lanzando unas hojas anunciando la caída de Erzerum y de Trebisonda.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Bombas sobre Trieste.

NAUEN, 22. Comunican oficialmente de Viena, con respecto al teatro italiano de operaciones, que ayer por la tarde arrojaron siete aviones italianos 25 bombas sobre Trieste, matando nueve personas civiles, entre ellas cinco niños, resultando también cinco heridos. Con este ataque, los italianos han perdido todo derecho a que sean respetadas sus ciudades.

La parte Norte de Gorizia está bajo un vivo fuego de todos los calibres.

Por lo demás, sólo hay combates de artillería en algunos puntos en la región de la costa y en el sector de Carintia (Kaernte).

En la zona del Col di Lana fueron rechazados con altísimas bajas violentos ataques italianos.

Igualmente fracasaron nuevos ataques del adversario contra las posiciones recientemente conquistadas por los austrohúngaros en el sector de Sugana, así como un ataque en la línea al Oeste de Sperone.

COMBATES EN VERDUN

Juicios del comandante Morahit.

NAUEN, 22. El conocido crítico militar, comandante Morahit, vuelve a su actividad, completamente restablecido de su enfermedad, y trata en el Berliner Tageblatt la situación militar en el frente occidental, haciendo referencia a sí los críticos franceses tienen razón en sus ataques a Joffre, declarándole demasiado viejo para su puesto, opinando él, sin embargo, que quizás lo sea desde el punto de vista espiritual, porque se dio cuenta del egoísmo de Inglaterra en la dirección de la guerra.

Morahit dice textualmente: «Joffre ha presenciado la imponente crecida del torrente de sangre inútilmente sacrificada en todos los intentos por romper el frente alemán, y ahora se ve cogido en la parte más resistente de su poderoso frente, y esto no descabelladamente y sin recapitación, sino con todas las reglas del arte.»

Morahit señala el punto sumamente crítico de la división en dos del alto mando en el frente francobelga, y prosigue así:

«Jamás Francia presenciará, desde que su aliada Inglaterra lleva la prioridad en la dirección de la campaña y en la participación, que ésta se somete a su dirección en el teatro principal de la guerra. Las intenciones no son del todo transparentes; pero al lado del objeto principal de la campaña, de la victoria en la lucha, hay en el corazón inglés segundas intenciones, las que en su día serán probablemente para Francia más peligrosas que para nosotros.»

Referencias francesas.

PARIS, 22. Después de dos meses de batalla, a pesar de los incalculables gastos de Alemania en hombres y en material, no sólo los franceses siguen resistiendo firmemente, sino que reaccionan eficazmente, sus fuerzas aumentan y sus posiciones mejoran, mientras que el cansancio del enemigo es innegable y va perdiendo gradual y seguramente la iniciativa de acción, signos que van evidenciando de modo pleno las promesas de victoria hechas por el ilustre defensor de Verdun, general Petain.

Es también significativo que la Prensa alemana no haya señalado la acción de Eparges en la que fracasaron las armas alemanas.

Dice «Le Temps».

PARIS, 22. Le Temps, refiriéndose a la batalla de Verdun, dice: «Haremos la advertencia de que todas nuestras reservas no han sido empeñadas en dicha batalla, ni mucho menos; nuestros enemigos no tardarán en enterarse de ello.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 22. En Bélgica nuestra artillería se ha mostrado muy activa en el sector al Este de la carretera de Ipres a Pilleken, durante la lucha entablada en este frente por las tropas británicas.

Al Oeste del Mosa el enemigo ha atacado anoche nuestras posiciones de las pendientes del Hombre Muerto, y, después de haber puesto pie en nuestra primera línea, los alemanes han sido por completo rechazados por nuestros contraataques.

El enemigo realizó un nuevo contraataque contra nuestras trincheras al Norte del bosque de Caurettes, acompañando esta acción con chorros de líquidos inflamados, siendo completamente rechazados los alemanes.

Al Este del Mosa, después de un intenso bombardeo en todo el frente entre el Mosa y el fuerte de Vaux, los alemanes han guardado sus trincheras delante de las posiciones entre el estanque y el fuerte de Vaux; pero el tiro de nuestra artillería hizo abortar estos preparativos, causando serias pérdidas al enemigo.

En el bosque de Le Pretre hubo varios encuentros de patrullas.

La noche ha transcurrido en calma en todo el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la ofensiva en el Cáucaso.

PETROGRADO, 22. (Oficial.) Frente occidental.—La artillería pesada y ligera de los alemanes ha bombardeado las trincheras de la cabeza de puente de Ikskul; nuestras baterías apagaron en parte los fuegos de la artillería y ametralladoras contrarias.

En el flanco derecho de la región de Jacobsbad, duelo de artillería.

Al Oeste de Olyk, al Norte de Mouravitz y al Sur de Ikva, el enemigo intentó acercarse a nuestras trincheras, siendo rechazado.

En Galitzia, el enemigo atacó con tenacidad en la región de Popora Gora, pero sin resultado.

Frente del Cáucaso.—Continúa nuestra ofensiva en la región del litoral.

La fraternidad entre los ejércitos rusos y franceses ha venido a estrecharse aún más con la llegada el día 20 de tropas rusas a Marsella.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Luchas de minas.

LONDRES, 22. (Oficial.) Parte británica.

Operaciones de minas cerca de Fricourt, de Souchez, de Hulluch y de Ginchy.

Durante la noche dispersamos a un destacamento alemán cerca de San Eloy.

Combate de morteros en las trincheras al Sur de Arras, y cañoneo en varios puntos entre Souchez y el canal de La Bassée, en las cercanías de Ipres.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Noticias rusas de fuente alemana.

NAUEN, 22. El «Russkije Wiedomosti» comunica que en Moscú han sido detenidos numerosos obreros y estudiantes por conspiraciones revolucionarias y en vista del aumento de las huelgas.

Según dice el «Rietzch», han sido detenidos en Moscú cuatro abogados por conducta sospechosa en la política, siendo probable su deportación a la Siberia. El periódico dice que recientemente aumentaron los casos de deportación administrativa.

Latinos y germanos.

NAUEN, 22. El célebre historiador Harnack pronunció en Varsovia un discurso sobre la cultura del Occidente de Europa, ensalzando las diferencias entre los pueblos latinos y germanos y haciendo constar que, a pesar de las diferencias, existe un tipo único de cultura occidental europea completamente opuesta a la rusa.

La cultura del Occidente europeo se mueve alrededor de principios de humanidad y lista como en su totalidad.

Después pasó Harnack a describir la importancia de los grandes impulsos de la época del Renacimiento.

«Don Quijote» y la guerra submarina.

NAUEN, 22. El secretario de Estado de ministerio de Relaciones Exteriores, von Jagow, recibió a Domínguez Rodino, corresponsal en Berlín de «La Vanguardia», periodista español, siendo el objeto de la visita el centenario de Cervantes y la guerra submarina. Referente a lo primero dijo von Jagow textualmente:

«Mucho hubiéramos sentido en Alemania que la época desfavorable nos hubiese impedido tomar parte en el tercer centenario de la muerte del gran dramaturgo español, siendo así que Miguel de Cervantes Saavedra, lo mismo que Homero y Shakespeare, son figuras eternas en la literatura mundial, con que el corazón de todo alemán culto está tan familiarizado como con Goethe y otros héroes de su propia vida espiritual. En Alemania es una figura popular el ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, el protagonista de la obra escrita en uno de los idiomas más nobles de que se ha servido un pueblo, y que se distingue por la profundización en la vida humana, por lo que merece el libro ser llamado un indicador para todos. Pero también «La Gitanilla», de las «Novelas ejemplares» de Cervantes, es conocida del pueblo alemán, aunque quizá no todos recuerden que Precioso, la única y más hermosa bailarina en el mundo gitano, debe su existencia al inmortal genio del gran español.»

Por eso celebramos muchísimo en Alemania que España, con un noble sentimiento de sus deberes hacia el célebre escritor, haya aplazado la solemnidad por algún tiempo, en la cual podamos nosotros también depositar una corona de admiración a los pies del héroe de Lepanto y creador de las inmortales concepciones literarias. Entonces Alemania dará gustosa testimonio de cuánto admira, honra y venera la obra, su noble lenguaje, y con éste, al genio de España.»

Referente a la guerra submarina, dijo von Jagow que las noticias hasta ahora recibidas sobre la pérdida del Sussex, Vigo y Santanderino dan lugar a creer en la probabilidad del torpedeamiento por un submarino alemán. El secretario de Estado declaró que los comandantes de los submarinos tienen orden de no torpedear a los vapores de pasaje, y añadió: «Nuestra guerra submarina va dirigida contra nuestros enemigos. Los justos intereses de los neutrales merecen todo nuestro respeto.»

Von Jagow dijo después que en el caso de un error del comandante de un submarino, Alemania está dispuesta siempre a investigar detenidamente y a examinar las pruebas presentadas.

Terminó diciendo que, de comprobarse haber existido un error por parte de un comandante alemán en el caso del Sussex, el mismo y el pueblo alemán entero lamentarían más aún que lo han hecho hasta ahora la

(70)

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Emma, sin propósito y sin conciencia de ello, olvidó por un momento su dolorosa preocupación, dando pruebas de un gusto y de una delicadeza de elección impropios de una colegiala recién salida del pensionado.

La modista, empleando la lisonja propia de su clase, no pudo por menos de exclamar:

—Tengo una satisfacción en vestir a esta señorita, que por su figura y buen gusto me hará mucho honor.

Al abandonar los salones de la modista, decorados con espléndido lujo, Emma estaba un poco menos triste.

Ritner tenía razón: la coquetería en la mujer es una pasión innata, que cuando encuentra ocasión de satisfacerse, triunfa mujer es una pasión innata que, cuando citarse no harían más que confirmar la regla.

Más de una joven viuda, llorando sinceramente a un esposo amado, se confiesa en secreto, al probarse el luto, que lo negro sienta bien a su hermoso rostro.

Por segunda vez preguntó Fabricio:

—¿Adónde vamos ahora?

—A casa de mi banquero, que es además antiguo amigo mío; necesito dinero para pagar la casa que hemos comprado.

—Es verdad—dijo el joven. Y dió las señas al cochero.

La Casa de banca de Santiago Lefebre estaba situada en la calle de San Lorenzo, en un verdadero palacio, cuyo piso bajo ocupaban las oficinas.

El señor Delarivière bajó del coche con su hija y su sobrino. En la entrada, un portero con casaca negra, calzón corto y zapatos con hebilla le preguntó:

—¿A quién busca el señor? ¿Al cajero, al representante de la Casa ó al mismo señor Lefebre?

—Al señor Lefebre; tenga la bondad de pasarme mi tarjeta.

El dueño de la Casa, conoído del mundo entero, trabajaba solo en un despacho particular.

Al leer el nombre impreso en la tarjeta dijo con una exclamación de alegría:

—¡Mauricio Delarivière! ¿Que pase al momento!

Y dejando su asiento, se adelantó a recibir a los que llegaban.

—Amigo mío, ¿tú en París?—dijo al señor Delarivière.—¿Qué sorpresa tan agradable! ¿Y esta señorita es, sin duda, tu hija?

—Sí, amigo mío, mi hija.

—¡Adorable! Es una flor en toda su lozanía, un capullo de rosa. Este lindo ángel será muy fácil de casar, y si tú quieres, yo me encargo...

Emma se puso como la amapola, y su padre dijo sonriendo:

—No corre prisa.

—Como quieras—dijo el banquero.—Dispón de mí a tu antojo, pues me das en ello un placer. ¡Ah! Aquí está también tu sobrino... ¡Buenos días, Fabricio! Tengo, como siempre, mucho gusto en ver al sobrino de mi buen amigo. Pero ¿y la señora Delarivière? ¿La has dejado esta vez en Nueva York?

Aunque el anciano esperaba esta pregunta, se le oprimió el corazón, y contestó balbuciente:

—No; está en Francia, pero no en París. La he dejado en casa de unos amigos, hacia el Mediodía... Ha venido muy delicada.

—¿Pero no será nada grave?

—Creo que no.

—Reniego del motivo que me impide hacerle la corte... Porque ya sabes que yo hago la corte a tu encantadora esposa.

¿Bien puedes vivir en guardia!

Y al ver que su amigo no tomaba parte ninguna en su jovialidad, exclamó:

—Pero ¿qué es eso?... ¿Estás enfermo también tú?

—No, pero cansado... El viaje ha sido largo y penoso.

cho a su madre?... Es hermosa... ¿Quién hubiera reconocido en ella a la traviesa chiquilla que arrancaba los geranios de mi jardín?... Sí, señorita, sí; eras el verdadero castigo de mi jardinero, y hoy ya sois una señorita casadera.

Emma se sonrojó de nuevo, y su padre repuso:

—Veo que eres el infatigable casamentero de siempre.

—¿Y más que nunca! Yo hubiera debido fundar una agencia matrimonial... Es mi vocación... Ganar dinero y casar a mis amigos, a los hijos de mis amigos, a los amigos de mis amigos...

Y dirigiéndose a Fabricio, siempre con jovialidad, añadió:

—A usted también le llegará mi influencia, y será casado por mi mano... ¿Qué queréis, amigos míos! Soy tan dichoso en mi matrimonio, que quisiera proporcionar a todo el mundo una felicidad como la mía.

—No lo dudo, pero empiece por casar a su hijo.

—Bien quisiera, mas se resiste de una manera terrible.

—Aún no te he pedido noticias de tu mujer ni de Raúl, pero tu alegría me demuestra que están buenos—dijo Mauricio.

—Sí; mi mujer está como siempre: ágil, alegre... Ya la verás; no envejece, al menos a mis ojos; está lo mismo que el día que nos casamos. En cuanto a mi hijo, ya es otra cosa. ¡Es un calavera! En este momento está en Rusia para asuntos de la Casa; trabaja muchísimo... ¡Tanto como yo, que es cuanto se puede decir!

—¿Y le llamas calavera?

—Es una frase de cariño. Por lo demás, es muy listo, tan sagaz como yo en los negocios, y no tiene más que veinticuatro años... Irá muy lejos, muy lejos... Comeréis con nosotros, pues no admito disculpas.

—Pero...—dijo el señor Delarivière.—No hay pero que valga; si te niegas, reñimos para siempre. Esta es mi última palabra.

—Ten en cuenta que mi hija viene con el traje del colegio, y no tendrá otra ropa hasta dentro de unos días.

—¿Qué importa el traje? Esta señorita está así encantadora. Además, se trata de una comida en familia; deseo presentarte tu hija a mi mujer, a la que voy a presentar al momento.

—Como quieras.

—Ehonorabuena. Por supuesto, Fabricio es de los nuestros. ¡Ah, mi querido Fabricio! Ha llevado usted la vida por los cielos! Grandes caminos... Se habla de vuestras grandes aventuras... No es reconvenirle, pero preavéntalas... No es reconvenirle, pero preavéntalas... No es reconvenirle, pero preavéntalas...

—Hace más que creerlo: lo demuestra apoyó el señor Delarivière.

—Mucho mejor... ¡Bravo, Fabricio! Su tío le quiere mucho; yo lo sé muy de cierto. Me ha hablado de usted muchas veces, y le harías dichoso haciendo un buen matrimonio.

—Ya hemos vuelto a la cuestión—dijo Fabricio riendo.

del malogrado compositor español.

Influencias del conde Tisza.

22. Telegrafían de Austria Hungría que el partido magyar solicitó la semana pasada se le hicieran nuevas concesiones en el ministro austriaco, M. Renker, á quien se le agraciaron magyares, y que no habiendo conseguido, se manifestó un gran contento, viéndose obligado una vez más Renker á postergar los intereses de la cultura austriaca en favor de la magyara. La causa de esto hoy continúa considerándose como el mejor patriota austro-húngaro, y á su lado van todos los políticos magyares.

La sección socialista de Leipzig.

22. Telegrafían que la sección socialista de Leipzig ha decidido sostener en la próxima reunión de Leipzig la moción siguiente:

«Considerando las medidas tomadas por la dirección del partido para combatir y aplastar la minoría del partido; considerando la violencia que se hace á los periódicos del partido, y á la prensa en general; considerando que el dinero gastado en folletos, en circulars y en viajes de propaganda destinados á combatir á dicha minoría procede en parte, ó tal vez en total, de la fracción socialista de la general de la fracción socialista de la primera circunscripción electoral sajona decimera, hasta nueva orden, no facilitar dinero á la Dirección del partido.»

Perfódico suspendido.

22. «L'Eclair», de París, ha sido suspendido por veinticuatro horas.

Los ferrocarriles del Sur de España.

22. Telegrafían al «Daily Mail» desde Madrid, con relación á la Compañía de ferrocarriles del Sur de España, en la cual la Gran Bretaña ha podido asegurar un gran interés, que dicha línea atraviesa un territorio rico en minerales. Hay minas de hierro, plomo, cobre y mercurio, en las cuales se ha invertido mucho capital inglés, y el ferrocarril hubiese sido adquirido por un grupo de otros alemanes, que se esconden bajo la máscara de un nombre neutral, el cual hubiera sido desastroso para esas industrias. La manera de Almería sólo necesita riego, y dado que el agua puede obtenerse fácilmente, está destinada á ser una de las regiones agrícolas más ricas. El puerto de Almería puede ampliarse fácilmente, y además es el punto más próximo para la travesía de Orán y Melilla. El desarrollo de esta región ha sido retardado por la falta de capital y de redes ferroviarias. Bajo circunstancias favorables, esta línea podrá aportar á esta región de España, dentro de muy poco tiempo, riqueza y prosperidad.

Los alemanes en Portugal.

LISBOA, 22. Los alemanes que residían en la metrópoli han comenzado á ser embarcados con destino á los campos de concentración.

Muerte de von der Goltz.

AMSTERDAM, 22. Según un despacho oficial recibido de Berlín, el día 19 del actual falleció en Turquia el mariscal del ejército alemán von der Goltz, á consecuencia de un ataque de fiebre cerebrospinal.

El servicio militar en Inglaterra.

LONDRES, 22. Dicen de Amsterdam al «Morning Post» que las discusiones sobre el servicio militar obligatorio en Inglaterra han sido seguidas con el más vivo interés en Alemania.

Se esperaba en Alemania que divergencias de pareceres hubiesen tenido por resultado la dimisión del Gabinete y la disminución de la fuerza inglesa.

Así, que la noticia de la solución de la crisis ha causado un profundo desencanto, aumentado todavía por la manifestación de que los hombres de Estado ingleses están firmemente resueltos á continuar la guerra hasta su conclusión.

Pensando en la paz.

BERNA, 22. Un telegrama de ayer tarde á las «Dernières Nouvelles» de Munich, declara que proposiciones de paz procedentes de una conferencia de neutrales que se celebra en Estocolmo, no son evidentemente dignas de discusión por parte de Alemania.

El gobernador de Galicia.

VIENA, 22. El gobernador militar del territorio de Polonia ocupado por los austro-húngaros, el comandante general Redl, ha sido nombrado gobernador de Galicia.

El general Polivanof.

PARIS, 22. Telegrafían de Rusia que se ha nombrado jefe en el frente en el sector del Strypa al general Polivanof, ex ministro de la Guerra.

El Emperador Francisco José.

VIENA, 22. El Emperador recibió en audiencia especial al ex alcalde de Czernowitz, Weissberger. El Emperador conserva su interés por los acontecimientos de Czernowitz durante la invasión rusa.

El Monarca mostróse interesado por los pormenores del cautiverio del ex alcalde durante diez meses en Rusia, en Siberia.

También expresó su satisfacción por el comportamiento heroico que los austro-húngaros habían demostrado conservando sus puestos por patriotismo, demostrado por los rusos de Bukovina.

Después de media hora de audiencia despidió el Emperador al ex alcalde Weissberger cordialmente.

Acuerdo del Gobierno canadiense.

LONDRES, 22. Las autoridades americanas han sido informadas que el Gobierno canadiense tiene la intención de detener los buques que navegan por los grandes lagos pertenecientes á la nacionalidad enemiga.

Los socialistas alemanes.

BERNA, 22. Anuncian de Berlín que la minoría socialista se propone presentar al Reichstag dos mociones: una para pedir que

la libertad de palabra sea completa en las sesiones, y otra para exigir que los comunicados sean verídicos.

La muerte de Von der Goltz, confirmada.

PARIS, 22. Un telegrama de Berlín, de la Agencia Wolff, anuncia que el mariscal Von der Goltz ha muerto en el Cuartel general turco del tifus exantemático, después de diez días de enfermedad.

Sesión secreta en el Parlamento inglés.

LONDRES, 22. El Rey ha firmado hoy la orden en Consejo autorizando una sesión secreta del Parlamento para el martes próximo.

Se recuerda con este motivo que esa orden prohíbe, bajo las penas más severas, la publicación de las sesiones secretas que no sean las que comunica el Bureau de la Presse.

Toda contravención arrastra la suspensión del periódico inculminado y además el embargo del material de imprenta.

En la Cámara francesa.

PARIS, 22. Sesión de la Cámara. Contestando al anuncio de una interpelación sobre las condiciones en las cuales el Gobierno ha de tomar parte en la Conferencia interparlamentaria económica, M. Briand ha dicho que la Conferencia, que se abrirá el jueves próximo, no tendrá carácter oficial, y que sus resoluciones no comprometerán ni al Parlamento ni al Gobierno francés.

Además, la Conferencia no se reunirá en virtud de convocatoria del Gobierno francés, limitándose el papel de éste á dar buena hospitalidad y cordial bienvenida á los representantes de las naciones aliadas que acudirán á París.

La interpelación ha sido aplazada sine die, y las sesiones suspendidas hasta el 18 de mayo.

Los impuestos en Alemania.

BERNA, 22. El ministro de Hacienda de Prusia ha declarado que los impuestos directos, acumulándose (parte para el Estado, parte para el Ayuntamiento y parte para la Iglesia), representan una carga tan pesada, que para una renta pasando de 100.000 marcos, más del 20 por 100 pasan en impuestos, mientras que para las rentas medianas sus impuestos totales llegan hasta el 18 por 100.

Es, pues, dudoso que el Imperio pueda sacar nuevos recursos de la fortuna imponible.

La situación en Constantinopla.

LYON, 22. Según un viajero que acaba de llegar de Constantinopla á Salónica, la situación de la capital turca es sumamente grave.

Desde la toma de Erzerum por los rusos, la agitación y la depresión van en aumento. La carestía de los víveres es grande; el petróleo y el aceite faltan por completo.

Discusiones interrumpidas.

LYON, 22. Según la «Nueva Prensa Libre» del 20 de abril, las discusiones de los ministros austriacos y húngaros para la elaboración del compromiso austro-húngaro, se han interrumpido el 19 por la tarde.

Los delegados austriacos salieron para Viena aquella misma noche.

Las negociaciones continuarán después de las fiestas de Pascua.

Mujer condenada.

LYON, 22. El Tribunal de la tercera división, que reside en Berna, ha condenado á mes y medio de prisión, 300 francos de multa y además las costas, más cinco años de destierro, á una mujer de Lorena que ejercía de espía en favor de Alemania, y que pensaba trasladarse á Francia con pasaportes falsos.

Más revelaciones.

CARNARVON, 23. Según un telegrama de Washington, los documentos de von Igel, que fueron cogidos por el Gobierno federal, han sido fotografiados.

Se dice que contienen detalles de otras conspiraciones, aparte de la de hacer volar el canal de Welland, refiriéndose uno especialmente á la destrucción de fábricas de municiones.

UNA OBRA NOTABILISIMA

Del archivo de los duques de Medinaceli

Ha tenido el duque de Medinaceli una idea felicísima, con la que viene á prestar inapreciable servicio á la cultura española: la de dar al público, en volúmenes espléndidamente editados, según acredita el primero que ha visto la luz, traslado exacto ó referencia puntual de los tesoros históricos y artísticos que en el archivo y biblioteca de tan linajuda mansión se guardan.

Esas casas grandes españolas de tan remota antigüedad como la de Medinaceli, cuyos orígenes se confunden con los albores de la reconquista nacional, han llenado con su intervención ó con su influencia una gran parte de la historia patria. Por eso mismo, para la reconstrucción de nuestra historia, que aun en pleno siglo XX adolece de tantas lagunas en muy diversos aspectos, ninguna aportación tan necesaria como la de esos venerables archivos, en los que el rolar de la vida española ha ido dejando huellas muy marcadas, así en lo que se refiere á las personas como á los acontecimientos políticos, sin olvidar tampoco el desenvolvimiento de instituciones sociales, políticas y jurídicas, y las modalidades, consecuencia de cada época histórica, que afectan los usos y costumbres.

Recorrer cuidadosamente un archivo de la naturaleza del de la ilustre casa de Medinaceli es tanto como repasar en su conjunto la historia general de España, pero encontrando á cada paso en la reconstrucción de los documentos inéditos rasgos que vienen en parte á reforzar la Historia y en parte á rectificarla, así en lo puramente externo (simples acontecimientos políticos), como en lo interno (desarrollo de la civilización y cultura nacionales). Es, mejor dicho, aprender la Historia de nuevo, y no en los farragosos asertos de historiadores que se repiten unos á otros sin cesar, sino en las más directas fuentes de conocimiento: en los documentos coetáneos.

Para la acertada utilización de un archivo, en cuanto á la incorporación de sus fondos al caudal de conocimientos asequibles á todo el mundo, no basta disponer de la primera materia: precisa contar con un gran entendimiento que sepa hacer de esos preciosos materiales una aplicación adecuada y justa.

El duque de Medinaceli tiene al frente de su archivo á persona de tanto talento, de tanta cultura, de tantos méritos, como don Antonio Paz y Melia. Pocos hombres en España tan capacitados como él para dar cima al pensamiento laudable del duque de Medinaceli. La ciencia histórica y las letras patrias deben al Sr. Paz y Melia muy buenos presentes. Aumentarán ahora el elogio de los doctos y la gratitud de los entendidos ante el esfuerzo que significa la nueva empresa á que se ha lanzado para satisfacer de modo admirable la aspiración del jefe de la insignie casa.

Cuanto á éste—el duque de Medinaceli—ha trazado recientemente el más cumplido elogio una pluma aristocrática, la del marqués de Laurencin, á quien debe asimismo grandes adelantos de la historiografía española.

Al informar el marqués de Laurencin á la Academia Española, de que forma parte, acerca de la obra *Serie de los más importantes documentos del archivo y biblioteca del excelentísimo señor duque de Medinaceli, elegidos por su encargo y publicados á sus expensas por A. Paz y Melia. Primera serie. Histórica. Años 860-1814*, ha escrito:

«A presumiréis, con razón y con acierto, que quien tal dignidad ostenta y tan claro nombre lleva, resumiendo por ley de sucesión y derecho de herencia la representación legítima del Infante D. Fernando de la Cerda, heredero de la Corona de Castilla, como primerogenito jurado del Rey D. Alfonso X, el Sabio, circulando además por sus venas la sangre de su abuela doña Blanca, hija del santo Rey Luis de Francia, y la de los señores Soberanos del Bearne y de Bigorre por Bernardo de Foix-Bearne, creado por Enrique II, conde de Medinaceli, el año de 1368; que quien reúne en su cabeza siete ducados y diez y seis marquesados y es catorce veces conde, cuatro vizconde y posee diez grandezas de España de las de mayor antigüedad y esplendor en los fastos de nuestra Nobleza, sin contar las innumerables baronías y señoríos, mayorazgos y patronatos anejos á todos esos títulos y dictados de honor: que quien compendia y personifica los más ensalzados y notorios linajes de nuestra Patria, por Priego, la gran Casa de Córdoba, baronía actual de los Medinaceli; Afán de Rivera, por duque de Alcalá y conde de los Molares; la raza Real de Aragón, por duque de Segorbe, grandes condes de Aragón y por conde de Ampurias, que así se denominó D. Ramón Berenguer, hijo del Rey D. Jaime II, y más tarde el Infante honorario D. Enrique de Aragón; los Suárez de Figueroa, por duque de Feria; los célebres Folch de Cardona, por duque de Cardona; el gran linaje de Benavides, por duque de Santisteban del Puerto, caudillos mayores del Reino de Jaén; los famosísimos Meneada, por Aytona, grandes señores y virreyes de Cataluña, y grandes justicieros y virreyes de Sicilia; Portocarrero, por Medinilla; Meneses, por Carmina; Sandoval, por Denia y Lerma; Padilla, adelantados mayores de Andalucía, como conde de Santa Gadea; Arias de Saavedra, por Castellar; grandes alcaides de Castilla; Ruiz de Corella, cooperador mayor y del Consejo del Rey D. Alonso V de Aragón, por conde de Cocentaina, y los Ponce de León, Guzmán, Acuña, Ulloa, Dávila, Manrique y tantos otros de alevnía inmemorial y rancios timbres; que quien cuenta en su ascendencia santos y beatos, Príncipes é Infantes, cardenales y prelates, conquistadores, caudillos y virreyes de ambar mundos; generales de mar y tierra, adelantados de las fronteras de Castilla, Andalucía y Portugal; alcaides de los Donceles, políticos, ministros del Rey, embajadores, mayordomos mayores y jefes de Palacio, presidentes de los diversos Consejos, maestros y comandadores de las Ordenes y caballeros del Toisón, falange extraordinaria y lucidísima,

en la que cada cual contribuyó con sus proezas, sus aciertos, sus acciones heroicas y sus plausibles hechos á enaltecer y glorificar, haciéndola ellos mismos, la Historia de España; que quien debe á los halagos de la fortuna nacimiento tan excelso y rango tan excepcional y preeminente, había de reunir y conservar en sus archivos, pagado tributo á las injurias del tiempo y á las inevitables fortuitas vicisitudes de la vida, tesoro inmenso y opulento de documentos preciosos que coadyuvarán por medio eficiente y poderoso al más amplio conocimiento y al estudio más fundado de nuestra Historia nacional, ilustrándola, complementándola y cooperando con fruto al trabajo de depuración seria y documental en que la crítica moderna labora sin tregua y sin descanso.»

A este cumplido elogio, tan justamente hecho por el marqués de Laurencin en cuanto al linaje se refiere, podría añadirse otro no menos amplio en cuanto á las condiciones personales del actual duque de Medinaceli, que si puede ostentar con orgullo tantos y tantos títulos como los que le deparó la herencia, también puede mostrarse orgulloso de una vida consagrada á muy altas empresas, de que repetidamente se han constituido en voceros los cronistas de sociedad. La morada del duque de Medinaceli, con sus admirables colecciones zoológicas, habla eloquentemente de cómo este duque de hoy ha sido tan hazafioso, honrando á sus antepasados, aunque en otros órdenes de la actividad, bien compaginados con la vida moderna, en que el aspecto científico embarga horas que en tiempos lejanos acaparó el ejercicio de la fuerza. La misma obra á que venimos refiriéndonos, no es un magnífico timbre de gloria que el duque de Medinaceli puede personalmente apuntarse?

La advertencia preliminar trazada por el Sr. Paz y Melia es una historia puntualísima de las vicisitudes del archivo de la casa. Para los amantes de este género de estudios, la lectura de esas páginas ofrece de cuando en cuando materia de lamentación. Se ve en ellas la triste suerte que corrieron los grandes archivos españoles en momentos críticos de la agitada existencia nacional. No sólo el tiempo fué despiadado con las fuentes históricas: lo fueron también las guerras civiles; lo fué para estos efectos, más que otra alguna, aquella gran contienda que los españoles hubieron de sostener á principios del siglo XIX en pro de la independencia patria. Que no parece sino que en España, á medida que se trataban nuevos capítulos de su historia, un sino fatal tenía empeño en destruir los materiales útiles para escribir definitivamente los capítulos anteriores.

Pero aun siendo mucho lo que hizo desaparecer el tiempo en combinación con otras circunstancias tristes, grande é importantísimo es todavía el caudal de documentos históricos y de obras de arte que el archivo y la biblioteca del duque de Medinaceli atesoran. Hasta 265 documentos se transcriben, extractan ó apuntan en esta primera serie: 187 corresponden á los estados de Castilla; los restantes á los de Cataluña. Son los más antiguos del siglo IX y alcanzan los más cercanos á nosotros al primer tercio del XIX.

Ellos arrojan luz vivísima para el mejor conocimiento de la organización social y política en las más diversas épocas de la historia literaria, de la historia del arte y de la de los hábitos y costumbres de cada tiempo. Ante nuestros ojos desfilan, unas veces retratándose en cartas por ellos mismos escritas, otras veces retratados por interesantes referencias de segundas personas, personajes históricos de tanto relieve como el Príncipe don Carlos de Viana, de quien se insertan cartas, el testamento ológrafo; el proceso de probanza de que doña Ana de Aragón y de Navarra, condesa de Medinaceli, era hija legítima y de legítimo matrimonio de D. Carlos, Príncipe de Aragón y de Navarra, y doña María de Armendáriz; Gonzalo Fernández de Córdoba, el Gran Capitán, de quien se insertan numerosas cartas, las más de ellas dirigidas al marqués de Priego, tan interesantes ahora, en que con motivo del centenario se refresca el recuerdo de tan gran figura; fray Diego de Deza, el cardenal Cisneros, Felipe II y su hijo el Príncipe D. Carlos, D. Juan de Austria, el beato Juan de Ribera, fray Luis de Aliaga, la Princesa de Ursinos, Fernando VI, Carlos IV, María Luisa y Fernando VII, Berenguer de Entenza, Roger de Lauria y el conde de Cardona (estos tres últimos en los documentos correspondientes á los estados de Cataluña) y cien figuras más que dejaron en el desenvolvimiento de la historia española huellas muy marcadas.

Y todo ello realizado con profusión de láminas, en que aparecen reproducidos á las mil maravillas documentos y obras de arte, privilegios, sellos, firmas, retratos... con un derecho de lujo, cual correspondía al gran señor que tuvo la plausible iniciativa de darlos á la estampa.

Si la cultura nacional está de enhorabuena con la publicación de obra tan admirable, enhorabuena merece también el duque de Medinaceli por el buen éxito que ha coronado su noble intento.

El lotero volvió á guardar en el cajón el 13.272, y con él los 12.000 duros que le han correspondido.

A estas horas, el paleta, que es de un pueblo de Extremadura, se estará tirando de los pelos.

Se sabe que á las cuatro de la tarde se habían presentado dos poseedores de otros tantos décimos en la Administración de loterías para hacerlos efectivos; pero no quisieron dar sus nombres.

Otros dos décimos del segundo premio fueron vendidos por Teresa Gayo, vendedora de la Puerta del Sol.

Hablamos con esta mujer; pero no recordaba á quién se los había vendido.

—Fue el día de Jueves Santo—nos dijo,—y recuerdo que estaba desesperada porque en toda la tarde no había conseguido vender ni un solo décimo.

«A duras penas logré, ya tarde, vender dos de un número pelado, que es mi especialidad, ¿sabe usted? Pero como me iba tan mal, el lotero me entregó dos décimos del 13.272, para ver si tenía mejor suerte, y así fué, porque en seguida los despaché.

«Me los compraron dos señores de la clase media, á quienes no conozco. Y lo siento, porque se me han perdido dos buenas propinas.»

Como puede verse, los 12.000 duros del segundo premio están muy distribuidos.

El tercero.

Ha sido vendido también en Madrid á tres caballeros, que igualmente permanecen en el misterio.

Uno se llevó cinco décimos, cuatro otro y el último el restante.

El centenario de Cervantes

Nuevo hallazgo bibliográfico.

Debido á la incansable labor de investigaciones históricas del ilustre bibliógrafo don José García de Armas, capellán de Su Majestad en la Real capilla y Monasterio de la Encarnación, de Madrid, se acaba de descubrir la relación de 185 cautivos, impresa en Granada en 1581.

Es el mismo ejemplar descubierto en la segunda mitad del siglo XVIII en la Real Biblioteca, por su bibliotecario, D. Juan de Iriarte.

En ella está incluido el nombre de Cervantes y su patria, y á dicha relación se debe el fallo en definitiva de las siete ciudades que se discutían su cuna, correspondiendo tal gloria á Alcalá de Henares.

El libro mencionado estaba perdido desde finales del siglo XVIII, siendo el último que lo había visto D. Juan Antonio Pellicer, bibliotecario de Su Majestad, uno de los más grandes comentaristas y biógrafos de Cervantes.

Le cita en la biografía del Manco de Lepanto y en la obra *Ensayos de inductores españoles*, pág. 143.

En esta última obra hace la historia completa de la relación aludida.

Se disculpan la gloria de este hallazgo en aquellos tiempos (hacia 1750) el padre Sarmiento é Iriarte (D. Juan).

Don Bernardo de Iriarte, académico de la Lengua y sobrino de éste, prueba de una manera irrefutable que la gloria de este descubrimiento pertenecía á su tío D. Juan, y no al padre Sarmiento, como algunos escritores de aquella época pretendían.

Sellos conmemorativos.

Han sido puestos en circulación, con motivo del centenario de Cervantes, unos sellos conmemorativos al mismo como homenaje á la memoria del Príncipe de los Ingenios españoles.

Estos sellos han partido, referendados oficialmente desde las Estafetas del Senado y Congreso de los Diputados, irradiándose por toda España.

Es una verdadera obra de arte, que honra á sus impresores, los Sres. Bradbury, Wilkinson y Compañía, de Londres, y muy especialmente al insigne artista español D. Enrique Vaquer, que ha sido encargado de confeccionar el grabado de la efigie de Cervantes que figura en uno de los sellos, y que es la supuesta imagen del ilustre novelista, según el retrato de Jáuregui.

En los otros van estampados la Biblioteca Nacional, el Congreso de los Diputados y la estatua de Cervantes que se alza en la plaza de las Cortes.

Este homenaje, afortunada iniciativa de un grupo de escritores, que ha hecho suya el Parlamento español, merece calurosos aplausos.

En memoria de Cervantes.

Para perpetuar y reverenciar la memoria del más alto y más claro ingenio español, la Junta directiva del Centro Regional Manchego ha resuelto distribuir 20 lotes de 50 pesetas cada uno, que se otorgarán á otros tantos hijos (varones ó hembras) de escritores necesitados, pero reconocidos como tales, y de maestros de escuela (aquellos y éstos de la región manchega) con sueldo inferior á mil pesetas, aplicables dichos lotes por quienes los obtengan á matriculas en cualquier Centro docente.

Para optar al donativo en cuestión, los padres habrán de dirigirse á la Junta directiva del Centro Manchego (Bolsa, 10, y Príncipe, 12), justificando la situación suya y de sus hijos, visada y sellada por el juez municipal y el alcalde respectivo.

Considerando á Madrid como si perteneciera á la región manchega, por su proximidad á ella, los hijos de la capital de España podrán solicitar y tienen derecho á los expresados donativos.

Creyendo la Junta directiva del Centro Manchego que esa es la mejor manera de honrar la memoria del inmortal autor del *Quijote*, el día 23 de abril de los años sucesivos, y mientras el Centro exista, se abrirá este mismo concurso para adjudicar también otros 20 lotes de 50 pesetas cada uno.

El plazo de admisión de solicitudes expira el 15 de mayo próximo.

LA LOTERIA

El segundo premio.

La lotería ha estado pródiga ayer con los madrileños, distribuyendo entre ellos una serie del segundo premio y otra del tercero.

El billete agraciado con las sesenta mil pesetas ha sido vendido en una lotería de la Puerta del Sol. Pero sus afortunados poseedores, que lo compraron en décimos sueltos, guardan el más riguroso anonimato.

Se sabe que también en esta ocasión se ha repetido la famosa historia de siempre. Un paleta penetró el miércoles pasado en la lotería y pidió un billete entero.

Le dió el lotero el 13.272; pero los dos primeros guarismos le dieron mal agüero al comprador, que con tono de gran convicción le dijo al administrador:

—Este billete se lo guarda usted, amigo. Deme otro en que no sea posible la combinación del 13 con ninguno de sus números.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de abril de 1866.

ALGECIRAS, 22. En la madrugada de hoy, por efecto del temporal, la fragata chilena *Alisa Ward* se vino garreando desde el puerto de Gibraltar a las aguas españolas, y observada por las escampavías de servicio, la abordó y apresó la *Cierua*, mientras la otra fué a dar parte al comandante de la *Concordia*, de quien dependía. Tremola ya en la fragata la bandera española, y la golota maniobra para remolcarla, estando ambos buques mucho más acá de Puente Mayorga.

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA

Los obreros presos.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Como contestación a los mítines organizados por los anarquistas, en los cuales se exige la libertad inmediata de los obreros presos en las cárceles desde las últimas huelgas, el gobernador ha mostrado un estado referente a ellos y motivos de la detención.

Los presos son diez, y lo están: uno por asesinato, otro por asesinato frustrado, tres como presuntos autores de los disparos hechos en la Rambla, de los cuales resultaron tres personas heridas; otro por haber hecho cinco disparos contra la Guardia Municipal, a consecuencia de los cuales resultó herida una mujer; otro reclamado por la autoridad militar como desertor; dos por los Juzgados ordinarios, acusados por delitos comunes, y el último por haber disparado contra un agente de Policía. A éste se le ha señalado la fianza de 1.500 pesetas.

Los ferroviarios.

La sección Barcelona Norte de la Unión Ferroviaria ha celebrado su asamblea. Tratase en ella de la circular del Comité general, acerca de la actitud que debe adoptar el personal de la Compañía en vista de no haber contestado la Dirección a las peticiones que se formularon.

Se acordó aceptar la indicación que dicho Comité propone en su circular; hacer suyo el acuerdo tomado en la asamblea de Zaragoza; acudir al Congreso nacional de Valladolid, enviando como representante a Pablo Herrero, y comprometerse todos los asociados a secundar la resolución que se proponga, caso de que la Compañía se niegue a dar permiso a los empleados para concurrir al Congreso de referencia.

La línea de Filipinas.

La Asociación Española de Filipinas ha teleografiado a diversas entidades de Barcelona, desde Manila, para que aboguen por la derogación del decreto que suspende el servicio de vapores entre España y aquel archipiélago.

Insisten en el telegrama en la necesidad, por los intereses comerciales y alto patriotismo, de estrechar las relaciones espirituales entre España y Filipinas.

Las elecciones de senadores

EN ALICANTE

ALICANTE. (Sábado, tarde.) En la elección de senadores de mañana no habrá lucha. Está descontado que serán elegidos para representar a esta provincia en la Alta Cámara los Sres. Pérez (D. Carlos), Barceló de Zafra y el marqués de Valero de Palma, los tres ministeriales.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana, a las diez, se reunieron los compromisarios en la Diputación, para elegir la Mesa que ha de presidir la votación de senadores que se celebrará mañana.

Constituida la Mesa interina, se procedió a la recepción de credenciales. Estas fueron 352. Dejaron de presentarse tres y fueron rechazadas, por no reunir condiciones legales, una de Fonollosa y otra de Suria.

Después se suspendió la reunión, que se reanuda para proceder a la constitución de la Mesa.

Es curioso consignar que no se ha hecho pública oficialmente aún la candidatura ministerial ni tampoco la regionalista.

Al medio día se han reunido en el despacho del gobernador los conspicuos de los partidos conservador y liberal, para tratar, según noticias, de ir juntos con los carlistas en la elección de mañana.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha sido elegida la Mesa definitiva para la elección de senadores. De los 382 compromisarios han tomado parte en la votación 350, resultando triunfantes los regionalistas, si bien es preciso advertir que lo demás partidos no han presentado candidatos.

Esta noche han sido proclamados en el local de la Liga los candidatos a senadores, que son: por Barcelona, los Sres. Garriga Masó, D. Pedro Rahola, Sedó y Soler y March; por Girona, el Sr. Vallés, diputado provincial, y D. Federico Rahola, y por Tarragona, D. Manuel Raventós.

Por Lérida no presentan candidato. Al acto de la proclamación han asistido los compromisarios del partido, y el Sr. Cambó les habló encomiando la importancia de las elecciones, y encargándoles que no se dejen seducir por los halagos ministeriales, añadiendo que la batalla era contra el Gobierno, que por odio a los regionalistas ha declarado la guerra a Cataluña.

EN HUESCA

HUESCA. (Sábado, tarde.) Mañana serán reelegidos senadores los Sres. Escuer, Armiañán y Almuzara, los tres liberales. Con motivo de la elección ha llegado a Huesca D. Celestino Armiañán.

EN CADIZ

CADIZ. (Sábado, tarde.) La elección de secretarios escrutadores asegura el triunfo por veinte votos de la candidatura oficial para senadores.

La constituyen el general de la Armada D. José Barraza y el marqués de Salobral, liberales, y el marqués de Casa Mendaro, conservador.

EN VALLADOLID

Llegada de un candidato.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Ha llegado el duque de la Unión de Cuba, candidato a senador por esta provincia.

En la estación esperabanle todos los elementos liberales, que le dispensaron un cariñoso recibimiento.

ANDALUCIA

La Fiesta de la flor en Sevilla.—La afición, la política y la caridad.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Con animación extraordinaria celebróse la Fiesta de la flor, a beneficio del Dispensario antituberculoso.

Desde las primeras horas de la mañana grupos de señoritas aristocráticas recorren las calles haciendo la cuestación.

Llevan mantillas blancas, y algunas vistien trajes típicos de la tierra.

En diferentes lugares se han establecido puestos elegantemente adornados, donde pedían señoras de la aristocracia.

En la calle de las Sierpes hallábase en uno de los puestos la esposa del ex ministro señor Borbolla.

La cuestación era extraordinaria. En otros puestos hallábase las marquesas de Benamejí, Torrenueva, Iscar, Villamata y Cuevas; las condesas del Bustillo, de los Andes y de Urbina, y las señoras de Luca de Tena, Lafitte, Dávila, González Ibarra y otras, que también hacían una recaudación copiosa.

En la Alameda de Hércules hallábase en un puesto la «señá» Gabriela, madre del Gallo, acompañada de su hija.

Una infinidad de aficionados desfiló ante la mesa, depositando su óbolo.

En Triana fué designada para hacer la cuestación una hermana de Belmonte, siendo innecesario decir que la recaudación fué extraordinaria.

En la puerta de la Fábrica de Tabacos habíase colocado una mesa petitoria, adornada con exquisito gusto. Hermosísimas cigarreras, con mantones de Manila, formando pintoresco cuadro, recogían los donativos.

La animación era grande, oyéndose multitud de chistes espontáneos, hijos del buen humor de la tierra.

Durante el movimiento de Mesas para la elección de senadores, el ex ministro Sr. Borbolla hizo una cuestación entre los compromisarios, recogiendo una crecida suma.

Ahora se dirige un grupo de señoritas al Paseo de las Delicias, donde la animación es enorme.

Seguramente el resultado superará a todos los cálculos.

—Infinidad de aficionados marchan a Tabladilla para ver la corrida del marqués de Alcaberrada que lidiarán mañana Gallito y Belmonte.

Buena recaudación.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El paseo de las Delicias, durante la Fiesta de la Flor, presentaba aspecto brillantísimo.

Miles de carruajes eran asaltados por grupos de señoritas.

La recaudación ha sido brillantísima, pues supera en mucho a la alcanzada en el año anterior.

En algunas mesas se ha recaudado más de 5.000 pesetas.

Las damas que forman la Junta antituberculosa han visitado a las autoridades, mostrándose satisfechísimas por el éxito obtenido.

La huelga de Aznalcollar.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Continúa en el mismo estado la huelga de Aznalcollar.

Los patronos no se muestran dispuestos a aumentar los jornales.

Los obreros reciben donativos de varias Sociedades.

El Sr. Maura.

MALAGA. (Sábado, noche.) En las primeras horas de la tarde llegó el Sr. Maura, procedente de Granada, habiendo hecho el viaje en automóvil.

A las seis de la tarde marchó a Madrid en el expreso.

El Sr. Armiañán.

Ha llegado el Sr. Armiañán, jefe de los liberales, para dirigir las elecciones de senadores.

Alumnos de regreso.

CADIZ. (Sábado, noche.) Han llegado, procedentes de Tánger, y marcharán el martes a Sevilla en el expreso, para seguir su viaje a la corte, los alumnos de la Academia de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos D. Fernando Guerra Rubio, D. José Pastor Rivera, D. José Fernández España, don Gumersindo Beriben, D. Teodoro Mancebo, D. Antonio Sáenz Díaz, D. Fernando Pino, D. Juan Aguilar, D. José Estévez Toledano, D. Aureliano García Armengol, D. Emilio Dest Sanz, D. Nicolás Arespaeddiaga, don Jacinto González Gutiérrez, D. Julio Dorao, D. Domingo Uzaguri, D. Juan José Gómez, D. Antonio Panadero, D. Pio Linares, don Guillermo Ripoll, D. Enrique Pérez Villamil y D. Jesús Martín Buitrago.

La Sinfónica de Madrid.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el teatro San Fernando se ha celebrado el primer concierto de la serie que la Sinfónica Madrileña, presidida por el maestro Arbó, se propone ejecutar, a beneficio de la Asociación de Caridad.

El programa era escogidísimo, y la sala presentaba brillante aspecto. Con ovaciones repetidas y prolongadas demostró el público el agrado con que escucha cuanto ejecuta la notable orquesta.

ARAGON

La feria de Huesca.

HUESCA. (Sábado, tarde.) Se celebra hoy la feria de maderas, aperos de labranza y corderos.

El ganado alcanza precios carísimos, consecuencia del acaparamiento de las existencias, verificándose sólo las transacciones de necesidad urgente.

El primer premio.

TERUEL. (Sábado, noche.) Todos los décimos de las dos series de los billetes del número 16.648 han sido vendidos en la administración de Sr. Lagua. Los favorecidos con la suerte son: Ruperto Moreno, Leandro Torres y Fernando Paracuellos, de Teruel, y Luis Miravete, de Castellote, con uno; el notario de Campos y un viajante de la Casa de don Nicolás Rodríguez, de Zaragoza, dos décimos cada uno; pero el segundo había dado participación a la esposa de D. Matías Domingo.

Se ignoran quienes son los poseedores de los décimos restantes; pero se supone que son viajeros y quintos que acudieron a Teruel, con motivo de las operaciones de reclutamiento.

Las corridas de feria.

Ha quedado ultimado el cartel para la corrida de toros de las ferias próximas. La Empresa de Zaragoza, que es la arrendataria de esta plaza, anuncia que torarán los mata-dores Freg y Ballesteros, y que el ganado será de Carriquiri.

CASTILLA LA VIEJA

Los ferroviarios.

SALAMANCA. (Sábado, mañana.) Han llegado soldados de ferrocarriles, con objeto de sustituir a los obreros ferroviarios que mañana a las doce han de abandonar el trabajo, según comunicación que han enviado hoy a las autoridades.

El tiempo.

Continúan las lluvias torrenciales en esta provincia.

Con tal motivo fueron suspendidas las procesiones que debían haberse celebrado ayer aquí por la tarde y por la noche.

Festejos.

Mañana llegarán la banda del regimiento de Toledo y los exploradores de Zamora, Toro y Valladolid.

También llegará el general Burguete para asistir a los festejos que han de celebrarse con motivo de prometer ante la bandera los exploradores salmantinos.

Celebrando un aniversario.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Para celebrar el aniversario de la fundación del Cuerpo de telegrafistas, éstos han celebrado un banquete.

El acto estuvo animadísimo, y fué presidido por el gobernador y los jefes de este Centro.

Se brindó por el mejoramiento del servicio de Telégrafos, y se dirigieron despachos de salutación al Sr. Francos Rodríguez y a los inspectores de la Central de Madrid.

CATALUÑA

Suceso misterioso.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa la reserva absoluta en los centros oficiales acerca del porqué buscaba ayer la Policía al dueño del automóvil 1.154, a cuyo hecho me refería en el teleograma de esta madrugada.

De las investigaciones hechas resulta que el automóvil de aquel número perteneció al ex diputado Sr. Marial, quien lo vendió en marzo de 1914, y ha pasado después por varias manos.

Ahora lo posee D. S. Lafarge, súbdito francés, dueño de una fábrica de cabos de algodón de la calle de Albareda.

Dicho señor, a la una y media de esta tarde, entraba en la Jefatura de Policía, acompañado de un compatriota.

El jefe superior de Policía, Sr. Riquelme, a quien he interrogado, me ha contestado con evasivas.

El automóvil ha quedado en poder de la Policía.

Se insiste de rumor público en que en el automóvil se trasladaron tres desconocidos a la playa inmediata a la desembocadura del río Besós, en la cual aguardaba una barca, que se trasladó a un buque anclado a media milla de distancia.

Unos dicen que este barco era un submarino y otro un barco de poco calado, pero con cañones.

Se añade que en el barco se cargó gran cantidad de bencina.

El automóvil regresó a Barcelona sólo con el «chauffeur».

Según hemos podido coleccionar, el Sr. Lafarge, después de ser interrogado por el señor Riquelme, será puesto a disposición del Juzgado de Marina.

El gobernador, consecuente con la reserva que se ha impuesto, sólo ha dicho, sin asegurarlo, que creía se trataba de un asunto de espionaje.

Los nacionalistas.

Se ha celebrado junta general extraordinaria, que ha durado hasta primera hora de la madrugada, en el Centro nacionalista republicano, que presidió el Sr. Corominas.

Tratóse en la reunión de si se disolvía ó no el Centro.

En pro y en contra se pronunciaron muchos discursos, y finalmente, por gran mayoría, se acordó la disolución.

Un ex policía, detenido.

Ampliando la noticia teleografiada esta madrugada referente a la detención de un funcionario de Policía, acusado de robo, puedo añadir lo siguiente:

En un piso de la calle de Gombau viven dos hermanas ancianas, doña Isabel y doña Enriqueta Coll, que pasan por ricas entre los vecinos.

Hallándose ayer sola doña Isabel, llamaron dos individuos, uno de ellos inspector de Policía, conocido de la casa, llamado Diego Alcalá.

Este pidió a la anciana una cantidad, que dijo le urgía, y como ella se negara por haber sabido que desde hacía unos días no pertenecía a la Policía por haber sido suspendido de empleo y sueldo, se abalanzó sobre la anciana, junto con su compañero, que se ocultaba a la cara, y entre los dos la sujetaron, alejándola con cloroformo.

Empezaron a revolver los muebles, y en esto llegó de la calle doña Enriqueta, obligando a los bandidos a huir.

Al ver a su hermana ensangrentada y sin conocimiento, avisó a la autoridad, ante la cual la agredida declaró lo manifestado, y en vista de ello se ordenó la detención de Diego Alcalá, quien ha ingresado en la cárcel.

El director de Correos.

El Sr. Francos Rodríguez ha teleografiado a la Casa de América confirmando el aplazamiento de su viaje.

Anuncia que el viaje lo hará después del día 30, y que dará la conferencia ofrecida el día 2 ó el 3 de mayo.

De toros.

Mañana, en las Arenas, se celebrará una corrida de toros por Pacomio Peribáñez, Larita y Martín Vázquez, con reses de Palha.

El lunes se celebrará una novillada por los niños sevillanos Blanquito y Belmonte II, con ganado de la viuda de Concha y Sierra.

El temporal.—Doble naufragio.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Durante el día ha reinado fuerte temporal de viento.

Una racha de aire volcó una barca de pesca en la playa de Somorrostro. Los tripulantes se dirigieron a nado a otra barca inmediata; pero mientras procuraban subir a ella, la volcó otra racha de viento.

Desde la playa se prestó auxilio a los naufragos, lográndose salvarlos. Uno tenía contusiones en ambas piernas y otro había recibido tan graves lesiones, que falleció cuando era conducido al Dispensario. El pescador que murió tenía treinta y ocho años.

Desaparece el misterio.—Declaración del dueño del automóvil.—Eran marinos franceses.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Aun cuando no parece que las autoridades estén convencidas de si existe ó no algo punible en el llamado suceso del automóvil misterioso, lo cierto es que el misterio puede considerarse desvanecido.

Los pescadores que estaban en la playa vieron en la noche del jueves que un automóvil, procedente de Barcelona, se detenía en sitio inmediato al embarcadero de la refinería de petróleo Deutsch.

También vieron que a media milla mar adentro había anclado un crucero auxiliar que llevaba cañones a proa y a popa, y que cuando, por la luz de los faros del automóvil, pudieron apreciar el lugar en que éste se hallaba los tripulantes del crucero, se destacó un bote, que se dirigió al embarcadero y recogió a bordo a dos personas que llevaban pequeños bultos y un maletín.

Regresó al buque el bote, fué izado en seguida, y a continuación zarpó el crucero.

Los carabineros de la playa de Badalona presenciaron la escena, por lo que tomaron el número del automóvil para comunicar lo ocurrido al comandante de Marina, y éste dió traslado de los referidos detalles a la Policía para que indagara quién era el dueño del carruaje.

Se averiguó que el automóvil pertenecía al súbdito francés Sr. Lafarge, el cual fué conducido ante el jefe superior de Policía, en unión del *chauffeur* y de otro compatriota.

Declararon que después del torpedeamiento de buques mercantes por submarinos alemanes cerca de la costa levantina, llegaron a Barcelona dos oficiales de la Marina francesa, los cuales hicieron indagaciones acerca del lugar donde pudieron aprovisionarse los submarinos.

Cumplida su misión, visitaron al cónsul de Francia, y como recibieron orden de regresar a su país, resolvieron hacerlo, embarcando en un barco de pequeño tonelaje, que les llevase a otro que estaba vigilando fuera de las aguas jurisdiccionales.

Para realizar este propósito utilizaron el automóvil del Sr. Lafarge, que les llevó a la playa, en que embarcaron, en la creencia de que la maniobra pasaría desapercibida.

A pesar de la reserva de las autoridades, se sabe que el gobernador civil ha enviado al comandante de Marina al Sr. Lafarge, a su compatriota Maurice Cant y al *chauffeur*, con el atestado en que constan las declaraciones prestadas.

Parece que la versión de lo ocurrido contenida en las declaraciones prestadas no han convencido por completo a las autoridades, y son muchos los que insisten en la creencia de que el asunto tiene mayor importancia.

GALICIA

Movimiento de buques.

VIGO. (Sábado, noche.) Procedente de Marin, ha estado aquí algunas horas el *torpedero 12*, con guardias marinas, y el *Carlos V*, haciendo ejercicios.

De Buenos Aires llegó el vapor holandés *Frisia*, con 352 pasajeros para Vigo y 50 de tránsito.

Aquí embarcó 10 pasajeros y 150 sacos de correspondencia, saliendo para Amsterdam, después de tomar 200 toneladas de carbón.

Es el último transatlántico holandés que tocará en Vigo durante la guerra, pues las Compañías holandesas acaban de suspender las salidas de sus buques.

La quilla de un gran transatlántico.

FERROL. (Sábado, noche.) En la semana próxima será colocada en el Astillero la quilla de un gran buque, que se construye por encargo de la Compañía Transatlántica, para ser destinado al servicio de correos transatlánticos.

AVISOS UTILES

Aguas Cabreiroá Apartado de Vigor. Su bebida se impone a artríticos y gotas. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.40

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32—BARQUILLO—32

Vinos Añejos de Málaga
Los afamados marca SCHOLTZ HERMANOS, embotellados en sus bodegas, vienen a pesetas 2, 3, 4 y 5 botella, en la BODEGA DEL JALON FUENCARRAL, NUM. 53, MADRID.

Dos robos.
FERROL. (Sábado, noche.) En el estacionamiento de coloniales de D. Gregorio Martínez penetraron ladrones por la parte posterior, aprovechando el momento en que la dueña estaba descansando.

Pasaron luego al despacho y consiguieron llevar la caja de caudales a un patio. Estaban en la caja cuatro barrenos, pero no pudieron forzarlos, y entonces, con unas palas, sacaron por los agujeros cuatro billetes del Banco de España de 1.000 pesetas.

Los ladrones huyeron, seguramente creyendo que iban a ser sorprendidos, hasta ahora no han sido descubiertos.

—Por la Guardia Civil han sido capturados los gitanos de una tribu que penetraron en una casa y se apoderaron de 1.800 pesetas en metálico y billetes y de varias alhajas.

VALENCIA

La Policía y los ladrones.—Un agente herido.

ALICANTE. (Sábado, tarde.) Esta madrugada tuvo conocimiento la Policía de la existencia de un robo en la cervecera Iborra, sita en el pasaje Méndez Núñez, encontrábase un sujeto apodrosado llamado Tomás Cerdán Alenda, de «Pellicosos», de veinticinco años de edad, natural de Aspe, cuya busca y captura ordenó el Juzgado de Monóvar, por considerarse autor de varios robos de pieles y cosas cometidos en la fábrica de D. Antonio Belda y Compañía, de Elda, hallándose roba-do también por el Juzgado de Granollers, también por robo. El «Pellicosos» se halla en la cárcel de Granollers el 26 de septiembre último.

Sabedora la Policía de dónde se encontraba el Cerdán, destacó en su busca dos vigilantes: D. Luis López y D. Teodoro Tintero. Estos se dirigieron a la cervecera Iborra y rogaron al encargado del establecimiento dijera al Cerdán que saliese, que dos carabineros le aguardaban.

A poco de transmitido el recado de los agentes, apareció el Cerdán por un corredor que existe al lado de la cervecera.

El vigilante D. Luis Pérez dijo que tenía necesidad de hablar con él, y como el Cerdán llevaba la mano metida en el bolsillo, le tomaron a que la sacara.

El Cerdán hizo así, empuñando una pistola sistema Victoria, y disparando sobre el vigilante D. Teodoro Tintero, al que perforó el sombrero que llevaba puesto.

Inmediatamente los vigilantes abalanzándose sobre él para detenerle y arrebatarle el arma, entablándose una peligrosa lucha.

El Cerdán volvió a disparar contra el vigilante Sr. Pérez, produciéndole una herida en la región ilíaca, de pronóstico grave, según apreciación de los médicos de la Casa de Socorro.

El otro vigilante logró al cabo reducir al Cerdán, llevándole detenido al Juzgado, donde pasó a la cárcel.

El vigilante herido.

El vigilante Sr. Pérez fué trasladado desde la Casa de Socorro al Hospital, donde ahora va a procederse a extraerle la bala.

Elogios justos.

Son objeto de justos elogios los Sres. Tintero y Pérez, dos agentes de Policía que han prestado muy buenos servicios y que cuentan aquí con generales simpatías.

El policía herido.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Al ser interrogado por el juez instructor el agresor del agente de Policía, Tomás Cerdán, se declaró convicto y confeso de su

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de abril de 1866.

Esta tarde se ha dado en el Circo del Príncipe Alfonso el segundo concierto del señor Barbieri. No ha podido estar más brillante y concurrido. La ejecución ha sido admirable por parte de todos los artistas; el Sr. Barbieri ha dirigido las masas corales e instrumental con ese celo, con esa precisión con mentalidad que parece comunicar su genio á cada uno de los ejecutantes.

Se han repetido el andante con variaciones de la *Sinfonía en do*, de Haydn; el allegretto de la *Sinfonía en la*, de Beethoven; y la gran escena coral *El Tírol*, de Thomas; y la obra de *La estrella del Norte*, y el preludio, *tura de La estrella del Norte*, y el preludio, *introducción y coro de señoras de Gli Orazi e Curiazi*. Todos los tiempos de la gran *sinfonía de Guillermo Tell* han alcanzado y merecido estrepitosos aplausos.

Al concluir una de las piezas fué arrojada al circo y entregada al Sr. Barbieri una corona de laurel con lazos de color de rosa.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 24 de abril de 1916.

Salé el Sol á las 5,23.
Se pone á las 19,2.
Salé la Luna á las 1,10.
Se pone á las 10,43.

Santos del día.

Santos Fidel de Sigmaringa, Sebas, Alejandro, Eusebio y Leoncio, mártires; Gregorio, Honorio y Egeberto, confesores, y Santos Bona y Doda, vírgenes.

SAN HONORIO, obispo y confesor.—Nació en Italia, de una noble y cristiana familia.

Alcanzó, siendo aún muy joven, renombre de sabio.

Después de recibir las sagradas órdenes, fué agregado al servicio de una iglesia de Roma; mas luego marchó á vivir á la soledad.

Poco después, habiendo vacado la silla episcopal de Bressa, ciudad de la Galia cisalpina, fué aclamado obispo.

Fué un obispo ejemplar, y murió santamente el día 24 de abril del año 586.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúa la novena al Santísimo; á las siete, misa cantada para manifestar á S. D. M.; á las diez y media, la mayor, y por la tarde, á las cinco, oración mental, sermón por el reverendo padre Luis Urbano, dominico; novena, preeces y reserva.

En la Real Capilla, á las once, misa solemne, siendo orador D. Mariano Morlans.

En la parroquia de San Marcos sigue el solemne triduo á su titular; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, se manifestará á S. D. M.; á las cinco se cantarán solemnes vísperas, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte, y á continuación estación, rosario, sermón, que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa; triduo, preeces y reserva.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la octava de Pascua, rito doble primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las monjas de Alarcón y Góngora, San Luis y San Millán; de la Paz, en la catedral; de la Paz y Gozos, en San Martín, ó de María Auxiliadora, en su iglesia (Ronda de Atocha, 17).

Esperitismo. Adoración nocturna.—Turbo: San Marcos Evangelista.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Caballería D. Miguel de Elización España.

Real orden circular disponiendo que los beneficiados de poder sustituir en las Academias regiminales el examen de las asignaturas de Gramática castellana, Geografía é Historia por certificado de tenerlas aprobadas en Centros de enseñanza, se hagan extensivos á los expedidos por las Escuelas Normales Superiores de Maestros.

HACIENDA.—Real orden declarando con carácter general que el art. 98 de la Instrucción de 19 de enero de 1915 es aplicable en todas sus partes á la riqueza urbana amillanada, y que pueden, por tanto, acordarse por la Administración las alteraciones de riqueza por las causas que en el mismo se mencionan, y prescribiendo de la comprobación técnica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Real orden abriendo un certamen literario para conmemorar el tercer centenario de la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra, cuyo asunto, premio y condiciones se publican.

—Idem id. id., para conmemorar el tercer centenario de la muerte de Guillermo Shakespeare, cuyo asunto, premio y condiciones se mencionan.

EL VIAJE DE LOS REYES

Salida para Moratalla.

A las diez y cuarto marchó de la estación del Mediodía el tren que conduce á Moratalla á SS. MM. Don Alfonso XIII y Doña Victoria Eugenia y los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

Los acompañaban como alta servidumbre el duque de Santo Mauro, jefe de la expedición; su hija, la duquesa de San Carlos y la condesa del Puerto.

En el mismo tren iban los polistas señores duques de Arión, San Pedro y Santaofía; marqueses de Villavieja y Pons; condes de la Maza y de la Cibera; D. Joaquín Santos Suárez, D. Justo San Miguel, el teniente Turmo y algún otro.

En la estación despidieron á los expedicionarios la Reina Doña Cristina, la Infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera, los Infantes D. Fernando y D. Carlos, todo el Gobierno, las autoridades civiles y militares, el alto personal de la Administración Central, muchas damas de la Reina y algunos otros políticos, entre ellos el marqués de Alhucemas.

Su Majestad el Rey habló un rato aparte con el conde de Romanones.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Un premio y un certamen

La Gaceta publica hoy los siguientes acuerdos adoptados por la Real Academia Española:

Premio Cervantes.

Este Cuerpo, deseando conmemorar honrosamente el tercer centenario de la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra, funda un premio literario permanente y quinquenal, que se titulará «Premio Cervantes», y consistirá en 10.000 pesetas y 500 ejemplares de la obra premiada, que esta Real Academia imprimirá á su costa.

En su virtud, abre desde ahora el primero de estos certámenes, cuyo asunto y demás condiciones serán los siguientes:

Asunto: *Vocabulario general de Cervantes*.

Premio: 10.000 pesetas y 500 ejemplares de la obra que obtenga el premio, según queda dicho.

Condiciones.

1.º Por las razones que luego se expresarán, este primer certamen, en lugar de los cinco años ordinarios, será de siete, y el término para entregar las obras que á él se presenten, en la secretaría de la Academia Española, se cerrará á las doce de la noche del 23 de abril de 1923.

2.º Las Memorias podrán ser escritas por uno ó varios autores, pero en ningún caso se dividirá el premio entre dos ó más obras.

3.º Cada original llevará un lema y se presentará con un pliego cerrado y sellado que contenga la firma del autor y noticia de su residencia, y en cuyo sobre se lean el lema y el primer renglón de la obra.

La secretaría admitirá las que se le entreguen con tales requisitos, y dará de cada de ellas recibo, en que se expresen su título, lema y primer renglón.

El que remita su obra por el correo designará, sin nombrarse él, la persona á quien haya de darse el recibo.

4.º No se admitirán á este concurso más obras que las inéditas y no premiadas en otros, y escritas en idioma castellano, quedando excluidos los individuos de número de esta Academia.

5.º Adjudicado el premio, se abrirá el pliego correspondiente y se leerá y publicará el nombre del autor.

Los pliegos correspondientes á las obras no premiadas se quemarán sin abrirlos.

6.º Si antes de haberse dictado fallo acerca de las Memorias presentadas á este concurso quisiera alguno de los opositores retirar la suya, se le devolverá, exhibiendo dicho recibo, y acreditando, á satisfacción del secretario, ser autor de la que reclame ó persona autorizada para pedirla.

7.º Si por falta de mérito bastante en las obras presentadas, el concurso quedase desierto, la Academia empleará el valor del premio en la publicación de trabajos literarios relativos á Cervantes.

8.º El vocabulario del presente certamen se formará precisamente sobre las primeras ediciones de las siguientes obras de Cervantes:

Primera. El *Quijote* (edición de Madrid, 1605 la primera parte, y de Madrid, 1615, la segunda).

Segunda. *La Galatea* (impresión de Madrid, 1585).

Tercera. *Novelas ejemplares* (impresas en 1613).

Cuarta. *Viaje del Parnaso* (Madrid, 1614).

Quinta. *Comedias y entremeses*, publicados por el autor en 1615.

Sexta. *Persiles y Sigismunda* (Madrid, 1617).

Séptima. *El Trato de Argel y La Numancia*, publicadas en 1784.

Octava. *Poesías líricas*, impresas en la colección de las *Obras de Cervantes*, en 12 volúmenes, publicada en 1863-1864 por Rivadeneyra.

9.º En las autoridades se citará la obra y la página ó folio de su primera edición, y el autor podrá hacer las referencias que estime convenientes á otras ediciones.

10.º El vocabulario abarcará diversos ejem-

plos de cada voz, y, dentro de cada una, las distintas acepciones que tenga.

La ortografía de los encabezados será la corriente; pero el texto se reproducirá según la que lleve el original.

11. Supuesta la gran dificultad de hallar hoy las ediciones primitivas de las obras de Cervantes, la Academia procurará subsanar esta falta publicando en el término de dos años ediciones en facsimile de las mencionadas primeras ediciones.

12. No se concederá *accesit* ni otra distinción honorífica á ninguna de las demás obras no premiadas.

Tampoco se devolverán los originales.

13. La obra premiada será propiedad de su autor; pero la Academia podrá también reimprimirla ó utilizar sus noticias y datos en todo ó en parte.

El centenario de Shakespeare.

Para conmemorar, en el tercer centenario de su muerte, al insigne Guillermo Shakespeare, á la vez que la Academia Británica y el Gobierno del Reino Unido han asociado á esta misma conmemoración el nombre de nuestro Miguel de Cervantes, ha acordado abrir un certamen literario, cuyos tema, premio y condiciones serán los que siguen:

Asunto: *Shakespeare en España*.—*Traducciones, imitaciones é influencia de las obras de Shakespeare en la literatura española*.

Premio: 2.500 pesetas y 500 ejemplares de la obra premiada, que imprimirá á su costa la Academia Española.

Condiciones.

1.º El término para entregar las obras que á este certamen se presenten, en la secretaría de la Academia Española, se cerrará á las doce de la noche del 23 de abril de 1917.

2.º Las Memorias podrán ser escritas por uno ó varios autores; pero en ningún caso se dividirá el premio entre dos ó más obras.

3.º Cada original llevará un lema y se presentará con un pliego cerrado y sellado que contenga la firma del autor y noticia de su residencia, y en cuyo sobre se lean el lema y el primer renglón de la obra. La secretaría admitirá las que se le entreguen con tales requisitos y dará de cada una de ellas recibo, en que se expresen su título, lema y primer renglón. El que remita su obra por el correo designará, sin nombrarse él, la persona á quien haya de darse el recibo.

4.º No se admitirán á este concurso más obras que las inéditas y no premiadas en otros, y escritas en idioma castellano, quedando excluidos los individuos de número de esta Academia.

5.º Adjudicado el premio, se abrirá el pliego correspondiente y se leerá y publicará el nombre del autor. Los pliegos correspondientes á las obras no premiadas se quemarán sin abrirlos.

6.º Si antes de haberse dictado fallo acerca de las Memorias presentadas á este concurso, quisiera alguno de los opositores retirar la suya, se le devolverá, exhibiendo dicho recibo y acreditando, á satisfacción del secretario, ser autor de la que reclame ó persona autorizada para pedirla.

7.º No se concederá *accesit* ni otra distinción honorífica á ninguna de las demás obras no premiadas. Tampoco se devolverán los originales.

8.º La obra premiada será propiedad de su autor; pero la Academia podrá también reimprimirla ó utilizar sus noticias y datos en todo ó en parte.

IEBA

Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

El «Príncipe de la Muerte» detenido

Anoche debutaba en el Salón Madrid un señor Raoul Leal, que se titulaba Príncipe de la Muerte.

El público, que había aplaudido otro debut, el de la cupletista Conchita Ulla, se dispuso, emocionado, á aplaudir al titulado Príncipe.

Pero, ¡ay!, el trabajo de éste no agradó al pueblo, y el «respetable» protestó.

Estas protestas produjeron en Raoul Leal mal efecto, y como tal desagrado se trasladara en su actitud, la protesta arreció, y Raoul, dirigiéndose al público, hizo alguna demostración de tal índole, que la protesta llegó á arquirr, muy justamente, proporciones alarmantes.

Y no sabemos cómo hubiera terminado aquello si la Empresa no hubiera anunciado que el Príncipe de la Muerte estaba en poder de dos modestos agentes de Policía.

Sic transit...

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

Teléfono 5997.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION

Parish.—Siguiendo tradicional costumbre, inauguró anoche la temporada de primavera la compañía internacional de William Parish.

Entre los números que formaban parte del programa, hay algunos verdaderamente notables, que fueron recibidos con aplauso y complacencia por parte del numeroso público que llenaba todas las localidades del teatro.

El Capitán Navarro presenta unas focas que realizan trabajos increíbles; la *troupe* japonesa Hama Muras ejecuta ejercicios gimnásticos de mérito indiscutible, y los bufos parodistas Rico y Alex, tan conocidos por el público madrileño.

William Parish, como director, merece toda clase de elogios por haber presentado tan excelente compañía.

PUIG

Apolo.—Ofrecía este coliseo en su cartel inaugural de la temporada de primavera algunas reformas introducidas en la aplaudida revista *La Patria de Cervantes* y el restreño de la bella opereta *Los cadetes de la Reina*. En la revista han sido sustituidos varios números musicales secundarios por otros bastante afortunados, entre los que sobresalen el *schotis de los golfos*, muy bien cantado y bailado por las bellas tiples Emilia Iglesias y Constel Mayendia; otro número en que lucieron su elegancia y hermosura Victoria Argota y las hermanas Leonis, y varias escenas en que los autores de la revista no han estado tan afortunados. La variación, á decir verdad, es muy poco sensible.

La reaparición de la bellísima opereta *Los cadetes de la Reina* es un acierto. Siempre se escucha con agrado música tan delicada como la que aquí puso el celebrado maestro Luma, y cantada por la Srta. Iglesias, la partitura adquiere el matizado necesario. Ella fué la intérprete sobresaliente; el barítono Sr. Ferrer la secundó con acierto. Muy gracioso estuvo en la interpretación de su personaje el Sr. Sánchez del Pino, y los demás artistas cumplieron discretamente su cometido. Orquesta y coros, excelentes. Fueron repetidos la mayoría de los números de la preciosa partitura, y el público aplaudió con entusiasmo. Los honores del restreño corresponden en primer lugar á la Srta. Iglesias, que domina esta partitura como todas las que le hemos oído cantar á la notabilísima tiple.

C.

Romea.—Reanudando el éxito de la temporada anterior, comenzó anoche la de primavera en este elegante teatro. Entre los debuts que más favorable acogida tuvieron, merecen consignarse el de la bella cupletista señorita Eva de Lys; las cancionistas Rosa Rodrigo y Adria Rodi, que se hicieron aplaudir, á pesar de lo difícil que es llamar la atención en género tan prodigado; los acróbatas olímpicos llamados Los Gármán, no sólo dignos de verse por sus difíciles ejercicios, sino también por su buena presentación, y la incomparable Luisa de Vigné, artista siempre admirada del público madrileño, que correspondió á sus exquisitos prodigándole las ovaciones.

Algo encontró el público habituado á la coquetona sala que parecía romper su elegante conjunto, y no acertaba á comprender. La novedad estaba en los anuncios colocados en las candelijas del escenario, que si constituían un lucro innegable para la Empresa, hacen en algo desmerecer el buen conjunto de la sala.

B. Z.

ESTRENOS

«LA TUNICA AMARILLA»

Princesa.—Anoche asistimos en el teatro de la Princesa á una representación exótica, extraordinaria, de aspecto y ambiente desconocidos en España. Benavente es el literato más culto entre los que son y los que fueron; por eso, no ha buscado una obra de impudicos atrevimientos á la nueva usanza para lucidos y querernos enseñar que estamos atrasados en relajación familiar y desvergüenza ciudadana; el ilustre dramaturgo ha encontrado en sus lecturas un rasgo de arte, erudición y buen gusto, que cautivó la atención del gran público de grandes países en los mejores teatros del mundo, y sin pensar en nuestro latinismo, obtuso á todo lo que no sea ramplonería, chirigota y vulgaridad, ha traducido la leyenda china, original de Georges C. Hezelton y J. Harry Berrimo, dándonos á conocer, con la inapreciable dirección artística y esmerada labor de la compañía Guerrero-Mendoza, lo que fué el teatro clásico en China.

La *tunica amarilla*, estrenada en Nueva York y representada en los principales teatros del Reino Unido durante tres años, con éxito creciente, y en el His Majesty's, de Londres, más de 60 veces, es una antología del teatro chino en su primera época, en tiempo de la dinastía de los Thang; vense en ella trajes vistosos y antiguos, se escuchan los sonidos del gongu, que saluda el paso del Emperador, cubierto de escamas relucientes, adornado el casco con inmensas plumas y llevando á la espalda banderolas con insignias de mando; la música de Furst es una continua melodía, que recuerda el minué sobre motivos chinos; en la decoración, casi anulados los efectos plásticos, resalta la palabra simbólica, y la atención se abstrae y esquematiza hasta vivir aquella época con sus costumbres y aquella tragedia que la misma simplicidad de la acción nos infunde.

Si meritoria es la traducción de Benavente por habernos dado una nota de originalidad y una enseñanza de lo que el teatro ha sido en países y tiempos remotos y de cómo se cultiva hoy el arte, haciendo á un tiempo estudio y recreo que educa, perfecciona y de-

leita, digna del mayor aplauso y del más alto elogio es esa excelsa pareja de artistas, la más alta gloria de nuestro teatro, que ha querido y ha sabido poner la obra en escena con el mismo lujo y la misma perfección que Cana-sa-eurl en cualquier teatro de Pekín. ¡Eso es amor, respeto y cariño al público! ¡Eso es ser artistas de corazón y exquisitos artistas! Sólo faltó, para figurarnos que estábamos en China, el té en las plateas y el «Siao-sine-tsai-vu», «Cuidado con los ratones», habitual cartel en los teatros de allá, y que no se omitió en Nueva York ni por respeto al público.

Todas las decoraciones, trajes y utensilios de la escena llegaron un mes próximamente; para Fernando y María no hay obstáculos, ni los fletes resultan caros, cuando de servir á la escena de que ha de disfrutar su público se trata; son los mismos que en Nueva York fueron admirados y aplaudidos y desde allí fueron traídos.

En la interpretación de la obra no cabe hacer excepciones; toda la compañía toma parte en ella con tal sobriedad de conjunto y riqueza de estudio, que sin haber estado en China afirmamos rotundamente que la representación está hecha al estilo chino con toda perfección; lo afirmamos con la misma persuasión con que decimos, sin haber pisado el cielo, que un manjar sabe á gloria.

El público, que llenaba el teatro, aplaudió á Benavente y á toda la compañía, que, según estilo, fué presentada al final por el coro.

El traductor no quiso salir á escena.

Fernando Diaz de Mendoza, que celebraba su beneficio, recibió muchos regalos y felicitaciones de sus amigos y admiradores.

SERRAN

«EN UN LUGAR DE LA MANCHA...»

Lara.—En un lugar de la Mancha, de cuyo nombre no hay modo de acordarse, porque D. Pablo Parellada, siguiendo la senda de Cervantes, ha tenido por conveniente no designarlo, reside un buen señor, á quien ha sorbido el seso la lectura del *Quijote* y la admiración por las obras del manco inmortal, como á Don Quijote sorbió el seso la lectura de los libros de caballerías.

A aquel lugar de la Mancha acuden tropas que van de maniobras. Al bueno del cervantista le corresponde, como alojado, un capitán. Este capitán—oh, maravilla!—es miembro de la Junta del Centenario de Cervantes, y esta sova razón le abre de par en par las puertas de la simpatía del cervantófilo, que en más de una ocasión descarga sobre su alojado chaparrones de erudición que despanpanan.

Pero la corriente mayor de simpatía es la que se desarrolla entre el capitán y Lara, la hija del cervantista, mientras un fenómeno semejante se produce entre Teresa, linda primita de Lara, y el apuesto teniente Mondéjar.

Contribuye á animar el cuadro un asistente vizcaíno extraordinariamente envesado, que proporcionó á Isbert un gran triunfo personal.

Tratándose de pintura de tipos militares, que es lo que en la obra predomina, y siendo Parellada especialista en la materia, huelga decir que triunfó una vez más el autor de *Los asistentes*. Esos tipos están como copias de la propia realidad, en que Parellada, por razón de oficio, se desenvuelve.

En suma, se trata de una comedia francamente cómica, pero de tinte fino, apacible, pero muy agradable, que el público acogió con el mayor agrado. Parellada hubo de presentarse varias veces en escena al final de todos los actos.

La interpretación, irreprochable. Muy bien Rafaela Abadía y Mercedes Pardo. De ellos, además de Isbert, de quien ya hemos hecho especial mención, se distinguieron Manrique, Balaguer y Ozores.

F. A. N.

«EL RETABLO DE MAESE PEDRO»

Cervantes.—Esta vez al menos hemos de reconocer y aplaudir la bonísima intención que guió la pluma del veterano Sinesio Delgado en el momento de ir trazando las escenas de su comedia *El retablo de Maese Pedro*.

Ginés de Pasamonte, Ginesillo de Parapilla ó Maese Pedro, según gustéis, se encargaba en un discreto prólogo, muy justo y entonado, de colocar en situación á los espectadores. Y con todo el respeto para el nombre de Cervantes, y con el especialísimo propósito de no tocar las dos figuras centrales del libro inmortal, Maese Pedro, picaro y audaz, comenzó á mover los muñecos de su célebre tinglado.

No se trataba, como acaso presumáis, de la aventura de Don Gaiseros y de la bella Melisandra, sino de los desdichados amores de Cardenio y Luscinda, casi tan infortunados como los de la labradora Dorotea, engañada y olvidada por el traidor Don Fernando. Y, en efecto, Maese Pedro, guiado por Sinesio Delgado, autor hábil y enteradísimo, difícilmente pudo hallar elementos de mayor teatralidad y de mayor sabor.

Los tres primeros cuadros, fieles con el lindó cuento intercalado por Cervantes entre las hazafas de su héroe, exponen la desventura de Dorotea en el momento de ser burlada por Don Fernando, y el espanto de Cardenio al ver cómo se casaba con el tal Don Fernando su Luscinda. El segundo acto deja, en parte, mayores libertades al autor, quien hace desfilar con oportunidad los dos prodigiosos tipos de Rinconete y Cortadillo. La acción no queda cortada, sin embargo, y reunidas en la venta las dos parejas trastornadas, Cardenio, vuelto á la razón, encontrará á Luscinda, y Don Fernando reparará el daño hecho á la bella labradora, con gran contento de Mari-

Jones, atenta todo el tiempo al episodio cuyo desenlace estaba descontado.

Maese Pedro á todo esto había oficiado en el primer acto con muy graciosa tercia, y era en el segundo como un lazo entre los personajes y como una evocación perenne y grata.

Quiere esto decir que Sinesio Delgado, al que secundaba excelentemente el dueño del retablo, había escrito una comedia discreta, respetuosa y hasta interesante por sí misma. No de extraño por tanto, que los espectadores aplaudieran, complacidos. Sinesio Delgado, que ya había sido llamado á la terminación del prólogo, tuvo que salir luego repetidas veces al final de los dos actos.

Ricardo Simó-Raso hizo un Ginés de Pasamonte inmejorable, y una Maritornes notabilísima Irene Alba. Los demás, á su vez, se mostraron ajustados, y la presentación escénica fué digna, respondiendo así á la buena voluntad del autor y á las pretensiones de la obra.

X. X.

LOS PIRATAS

Novedades.—Manolo Garrido y el maestro Millán alcanzaron anoche en este teatro un éxito grandísimo.

A este éxito han contribuido la Empresa, por haber puesto la obra con esplendor, y el trabajo acertadísimo de los artistas que de modo tan admirable dirige el primer actor y director, Antonio García Ibáñez.

Los piratas es una fantasía entretenida é interesante, que deja campo libre para que el músico se luzca, el pintor deje volar su fantasía y pinte telones y más telones, el sastre haga alarde de buen gusto presentando variados y vistosos trajes, y para que los principales intérpretes demuestren que son buenos artistas.

El libro de la nueva obra de Manolo Garrido gustó desde las primeras escenas.

El público rió hasta cansarse, y con salvas de aplausos celebró muchos chistes y varias situaciones cómicas.

La partitura del maestro Millán es un nuevo triunfo de este joven compositor, que en poco tiempo se ha hecho un nombre y ha ganado muchos miles de pesetas.

Por su originalidad y grandeza se destacan de la partitura un intermedio, una danza árabe y un hermoso dúo.

Estos se repitieron entre grandes aplausos. Al finalizar todos los números el maestro Millán fué ovacionado.

Manolo Garrido salió muchas veces al palco escénico al final de todos los cuadros.

Para mi gusto, el libro de Los piratas es superior al de El gitano, obra del mismo autor, que se ha hecho en todos los teatros de España, siempre con éxito grandísimo.

Contribuyó al gran éxito la acertadísima interpretación.

María Lacalle alcanzó un éxito personalísimo, siendo justamente ovacionada en diferentes pasajes de la obra.

Cantó, en compañía del excelente barítono Sr. Guillot, un lindísimo dúo, en el que el maestro Millán hace alarde de inspiración.

Ambos artistas fueron ovacionados.

Antonio García Ibáñez hizo las delicias del público. Estuvo verdaderamente gracioso, teniendo momentos felicísimos.

El Sr. Guillot cantó de modo admirable y dijo su papel con gran acierto, por lo que se hizo acreedor á los mayores elogios.

Afortunadísimo, como siempre, el joven artista Sr. Alares.

Discretísimos en su breve intervención la Sra. Romero y la Srta. Peris (E.), y los señores Gómez Bur, Aznárez, Llorens y Toba. El escenógrafo Sr. Gayo fué ovacionado, teniendo que presentar en escena muchas veces.

Este notable artista ha pintado dos magníficas decoraciones que podría firmarse el más reputado de los escenógrafos.

Originalísimos los bailarines puestos por el Sr. García Ibáñez.

Es mucho director este hombre!

Resumen: que Los piratas ha sido un éxito tan grande como merecido, que dará muchas, pero muchas pesetas, á las Empresas y á sus autores.

J. R.

CANTILLAS

Princesa.—Teniendo en cuenta lo avanzado de la estación, y para mayor comodidad del público, la Empresa ha dispuesto que, á partir de hoy, las funciones de tarde en este teatro den comienzo á las seis y cuarto y á las diez las de la noche.

Hoy domingo, á las seis y cuarto de la tarde, segunda representación de la leyenda china La túnica amarilla, cuyo estreno se verificó ayer sábado, á las nueve y media; por la noche, á las diez, en función especial, á precios especiales, La túnica amarilla.

El lunes, á las diez de la noche, en función especial, á precios especiales, extraordinaria y fuera de abono, cuarta representación de La túnica amarilla.

Zarzuela.—Hoy domingo se darán en este teatro tres escogidas funciones por el orden siguiente:

A las cuatro y media, Las alegres chicas de Berlín; á las seis y media, Los cuádreros, y á las diez y media, Las alegres chicas de Berlín.

Apolo.—Hoy domingo, cuatro secciones, dos por la tarde y dos por la noche, con los programas siguientes:

A las cuatro, doble, Colorín colorao y La patria de Cervantes (reformada); á las seis y media, especial, Los cadetes de la reina y La patria de Cervantes; á las diez y cuarto, sencilla, Colorín colorao; á las once y media, sencilla, La patria de Cervantes.

Cómico.—Hoy domingo se representará tres veces (á las cuatro y á las seis y media de la tarde y á las diez y media de la noche) la celebradísima opereta nueva Miss Canamón, gran éxito de esta compañía.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—Esta notable Sociedad celebrará el día 29, á las cuatro de la tarde, en el elegante teatro de la Princesa, una gran función extraordinaria.

Se pondrán en escena la aplaudida comedia en dos actos, original de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, Dios dirá, y la hermosa comedia en dos actos, de Linares Rivas, Fantasmas, que tan gran éxito ha obtenido esta temporada en el teatro de Lara.

José Santiago, el ilustre primer actor cómico de la compañía Guerrero-Mendoza, estrenará el monólogo titulado El vino, original del festivo escritor D. Luis de Tapia.

Ya están agotadas todas las localidades. El teatro, por tanto, ofrecerá brillante aspecto. Están invitadas Sus Majestades y Altezas Reales.

La Farándula.—Esta Sociedad celebrará los días 28 y 29 las funciones correspondientes al presente mes en el teatro Español, poniéndose en escena la comedia en tres actos, de los Sres. Paso y Abati, titulada Genio y figura... y el boceto de sainete titulado El número tres.

En los primeros días de mayo tendrá lugar el beneficio, que promete ser un gran éxito artístico.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) Respondiendo al éxito formidable alcanzado por la maravillosa creación cinematográfica CHRISTUS, sublime visión artístico-religiosa en tres misterios y seis partes (marca Cines), única aprobada y recomendada por la autoridad eclesiástica pontificia, y para atender á la gran demanda de localidades del numeroso público que no ha podido adquirir billetes para las proyecciones anteriores, definitivamente, por última vez, se proyectará hoy domingo, á las cuatro y media y seis y media de la tarde (Butaca, 1,50), y á las diez y cuarto de la noche en función popular (Butaca 1 peseta), con la misma sorprendente y fastuosa presentación y numerosa y brillante orquesta con que venía presentándose.

A la función de las cuatro y media de la tarde asistirán SS. AA. RR. los Infantes don Carlos y doña Luisa. SS. MM. el Rey y las Reinas doña Victoria y doña María Cristina. SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias y los Infantes D. Jaime, doña Isabel, D. Fernando, D. Alfonso, doña Beatriz y duquesa de Talavera han asistido á las proyecciones de CHRISTUS en distintas ocasiones, pues Su Majestad la Reina doña Victoria y S. A. R. la Infanta doña Isabel han honrado con su presencia por dos veces este grandioso y magnífico espectáculo.

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

Asamblea de exploradores

Sesión inaugural.

En el Club del Explorador de la calle de Lagasca se ha celebrado ayer la sesión inaugural de la Asamblea-Congreso de exploradores de España.

En la mesa presidencial tomaron asiento el presidente del Consejo nacional, señor duque de Tamames; el presidente de la Comisión ejecutiva, señor duque de San Pedro de Galatino; el comisario general, D. Arturo Cuyás; el tesorero, D. Salvador G. Dacarrete; el secretario, D. Antonio Trucharte, y los vocales señores duque de Alba, conde de Castillo Fiel y D. Juan Comba.

La Asamblea quedó constituida con la presentación de credenciales de más de cien delegados de diferentes provincias.

Leída el acta de la Asamblea anterior, fué aprobada por unanimidad.

Memoria del comisario.

La Memoria presentada por el comisario general al Consejo nacional fué leída y aprobada.

En ella se consigna que el desarrollo de la patriótica institución va tomando en todo el país un incremento notable, como lo evidencia el número creciente de Consejos constituidos. Desde abril de 1915 se han creado u organización 45, y en el mismo período 40 que se habían disuelto, se han reconstituído, adquiriendo nueva vitalidad. Además, hay actualmente nueve en trámite de constitución. Entre los que se han organizado nuevamente se cuentan algunos de pequeñas poblaciones y colonias mineras, lo cual demuestra que los principios que sustentan la institución van propagándose y hallando buena acogida, así en las aldeas como en las grandes ciudades. Durante los últimos doce meses sólo se han dado oficialmente de baja cuatro Consejos, sin duda por falta del elemento instructor; de manera que en la actualidad cuenta con 155 Consejos en funciones, entre provinciales y locales, en la Península, Baleares, Canarias y África.

El número aproximado de asociados de la patriótica institución es de unos 28.000.

Memoria de secretaría.

También fué aprobada la Memoria de secretaría.

En el documento se da cuenta de que, revisando el anterior ministro de la Guerra, general Echagüe, á los exploradores de Oviedo, concedió la cruz de plata del Mérito Militar al sargento del regimiento del Príncipe D. Adolfo Aramburu por los servicios prestados como instructor de exploradores.

Otro instructor de Almería, el Sr. Ortuño, ha sido agraciado con la medalla de bronce de la Sociedad de Naufragos, y al explorador D. Luis de Arancibia le ha sido otorgada la cruz de Beneficencia.

Balanza de cuentas.

Fué aprobado por unanimidad el balance general económico correspondiente al año 1915, del que resulta una existencia en tesorería de 19.618,22 pesetas.

Nombramiento de secciones.

Se hizo la designación de miembros que han de formar parte de las diferentes secciones de Instrucción; Previsión, mutualidad y

acción tutelar; Económica, de propaganda y obtención de auxilios de todo género, y Mixta, relación entre los distintos organismos que integran la Asociación y reforma del reglamento.

Reunión de secciones.

Hasta las ocho de la noche estuvieron reunidas algunas de las secciones, siendo presididas la de Instrucción por el comandante Sr. Permuy, delegado de la Comisaría; la de Recursos por el tesorero del Consejo nacional, Sr. Dacarrete, y la Mixta, por el comisario Sr. Cuyás.

En honor de Cervantes.

Una representación de los exploradores madrileños depositará hoy ante la estatua de Cervantes de la plaza de las Cortes una corona de laurel.

Visita al campamento.

Los asambleístas visitarán esta tarde el Campamento permanente de exploradores del monte de El Pardo, pudiendo asistir los socios protectores con la presentación del carnet.

EXTRANJERO

¿Vive Pancho Villa?

WASHINGTON, 22. Las autoridades militares americanas declaran no poder confirmar la muerte de Villa, pues se ha exhumado un cadáver en San Francisco de Borja, que se creyó ser el del jefe revolucionario; pero se ha comprobado que no se trataba de él.

UN BANQUETE

Con motivo del aniversario de la fundación del Cuerpo de Telégrafos, y sin perjuicio del banquete oficial, que se celebrará el 28 de este mes, se reunieron anoche, en el Centro Telefónico Español, unas docenas de telegrafistas para festejar en familia tan grata fecha.

La mesa presidencial, adornada con exquisito gusto, fué ocupada por D. Pedro Pérez Sánchez, D. Mateo Hernández Barroso y don Julián Baños.

Al destaparse el champagne se iniciaron los brindis, que, como dato curioso, era condición indispensable estuvieran hechos en verso, siendo notable en este concepto el que pronunció el distinguido oficial y culto escritor D. Juan Rodríguez.

La fiesta, en la que reinó la mayor cordialidad, terminó en medio de entusiastas vivas al Rey, á los jefes del Cuerpo, Sres. D. Santiago Alba y D. José Franco Rodríguez, y á Telégrafos.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Licencias matrimoniales.

Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio á doña Magdalena Romero y Ponce de León, primogénita de los marqueses de Casinas, con D. Uliano Kindelan Duany; á doña María Teresa Travesedo y Silveira, hija de los condes de Maluquer, con D. Román Lizarriturri y Martínez, y á doña Mercedes Menoos y Bernaldo de Quirós, hija de los grandes de España condes de Guendulain, con D. José María Alvarez de Toledo y Samaniego, conde de la Ventosa.

Indultos.

Se otorga indulto, á instancia de doña Purificación Pérez de Vargas, de la responsabilidad en que incurrió su esposo, D. Francisco de Asís de Alcalde y Zabala, nieto de los marqueses de Sierra Nevada, por haber contraído matrimonio sin real licencia. Igualmente se indulta, á instancia de doña María del Carmen Ferrándiz Catalá, de la responsabilidad en que incurrieron por igual motivo su padre y abuelo, respectivamente, D. Joaquín Ferrándiz Reig y D. Juan Bautista Ferrándiz Pla, descendientes de los barones de Casa-Ferrándiz.

La misma gracia se concede á D. José Cabrera Trillo Figueroa, marqués de Villaseca, y á D. José María Queipo de Llano y Magaz, conde de Mallorca.

FOMENTO

Importación de productos de Alemania.

La Dirección general de Comercio avisa á los industriales españoles que, habiéndose conseguido del Gobierno francés que las aguas para géneros de punto, de origen alemán, puedan ser importadas atravesando su territorio (vía Suiza), los que deseen traer ese artículo deberán elevar sus instancias al mencionado Centro, consignando, además del punto de entrada y salida en Francia de la mercancía, las cantidades y valores de la misma, nombre del primitivo expedidor en Alemania y compromiso de no exportarla de España.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Asamblea de maestros.

El ministro de Instrucción pública, al recibir á los periodistas, les manifestó que le había visitado una nutridísima Comisión de maestros para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la Asamblea del Magisterio é invitarle al banquete de clausura, que se celebrará hoy domingo.

El Sr. Burell prometió á la Comisión asistir á la clausura.

El alcalde en el ministerio.

El alcalde de Madrid, presidiendo una Comisión de concejales, ha visitado al ministro de Instrucción pública para tratar de asuntos relacionados con la instrucción primaria y protestar de que el Sr. Burell prive al Municipio de la Escuela denominada del Príncipe de Asturias.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

EN HONOR DE CERVANTES

LA FIESTA DE HOY

En la plaza de las Cortes, donde está enclavada la estatua del inmortal Cervantes, se ha celebrado esta mañana una fiesta, consistente en el desfile de los niños de las escuelas públicas.

A las once de la mañana llegaron á dicho sitio el Presidente del Consejo, los ministros de la Guerra é Instrucción pública, subsecretario de este último departamento y algunas personas conocidas, maestros, catedráticos, teniente alcalde del Congreso, Sr. Valero Hervás, etc.

Una Comisión de exploradores madrileños se adelantó hasta la estatua de Cervantes y depositó en ella una corona de flores.

Después de esto, quedaron dando guardia de honor.

Las bandas Municipal, del regimiento de Ingenieros y de la Paloma, ejecutaron diversas composiciones, mientras los niños de las escuelas desfilaron, depositando ramos de flores en el macizo que rodea el pedestal.

Además de los niños de las escuelas municipales, asistieron á la fiesta muchos otros de colegios particulares, sumando entre todos ellos un número considerable.

Un grupo de muchachos cantó varios himnos á Cervantes.

La Comisión ejecutiva de la fiesta repartió entre los niños ejemplares del entremés de Cervantes «La guarda cuidadosa», que ha sido primeramente editado por el ministerio de Instrucción pública.

Hubo necesidad de repartir algunos centenares del libro entre el público, porque al darse cuenta éste del reparto, se echó encima de los repartidores y se originó con ello un tumulto regular.

También se repartió el célebre cuento de Nogales «Las tres cosas del tío Juan», que fué premiado hace años en un concurso de «El Liberal».

El acto ha constituido una nota simpática y conmovedora.

Duró éste unos tres cuartos de hora escasamente, y una vez terminado, desfilaron los niños, que guardarán un recuerdo grato de la fiesta.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

ASAMBLEA DE MAESTROS

Un banquete.

Esta tarde, á las siete, se celebrará en la Academia de Jurisprudencia la sesión de clausura de la Asamblea nacional de maestros.

El acto será presidido por el ministro de Instrucción pública, Sr. Burell.

Dicha Asamblea ha tomado en sus sesiones anteriores el acuerdo de nombrar presidente honorario al Excmo. Sr. D. Rafael Gasset, el cual será obsequiado con un banquete en el restaurant Inglés (calle de Sevilla) esta noche, á las ocho y media, después de la sesión de clausura.

El precio de la tarjeta es el de diez pesetas.

Las tarjetas pueden ser adquiridas, hasta la una de la tarde de hoy, en el referido restaurant.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

La muerte de la «Mejicana»

Entre los innumerables amantes que tenía la «Mejicana»—se le conocían, oficiales, por lo menos tres—se cuenta un sujeto sobre el que ha dado referencias una conocida de la víctima.

Trátase de un sujeto de escasa estatura, con los ojos azules y afeitado.

Hace algún tiempo que debían conocerse, pues la «Mejicana» hablaba de él con bastante anterioridad á los acontecimientos de estos días.

Dicho sujeto no era ninguna persona distinguida. Antes al contrario era tenido por un tipo chulesco, que vivía á costa de su amante.

La vida de esta pareja era la vida vulgar de tantas otras de analogía psicológica, y en sus detalles no hay para qué entrar.

Con frecuencia hacía objeto dicho sujeto á la «Mejicana» de malos tratos, presentándose ella muchas veces ante las amigas con pruebas evidentes de los golpes recibidos.

Con tal motivo se ha llegado á sospechar que el tal sujeto pudo ser el autor de la muerte de la Mejicana, si es que la muerte fué producida violentamente por una mano criminal.

El nombre de este joven no es conocido. Las amigas de la Mejicana le conocían por el Niño, y ella misma así le llamaba siempre delante de todas las personas que trataba.

No hay tal Emilia Sáinz.

Nos comunicó nuestro corresponsal que el viajero que iba en compañía de la Mejicana en el tren, camino de Barcelona, supo por ella que había dejado en Madrid una amiga, llamada Emilia Sáinz, que estaba sometida á curación en el Hospital de San Juan de Dios.

Desearíamos encontrar algunos nuevos datos que pudieran aclarar de un modo más completo la vida pasada de la Mejicana, estuviéramos ayer tarde en dicho Hospital; pero pronto pudimos comprobar que la tal Emilia Sáinz no existe.

En los libros registros del año actual ni en los del pasado, ni siquiera en los de 1914, aparece tal nombre.

El nombre de Emilia Sáinz únicamente fué hijo de la acalorada fantasía de la Mejicana,

PÁGINA SEXTA

que por las referencias que van conociéndose de ella, era una mujer algo trastornada.

Aficionada extraordinariamente á toda clase de cuentos y fantasías, la Mejicana inventaba era peor, acababa por creerse todas sus invenciones.

Así, pues, no es de extrañar, que mujer tan exaltada imaginación concibiera tan absurdo proyecto, como fué el de quemarse y de los vecinos y que en un momento de desvario se suicidara arrojándose del tren.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de los helados para campo y excursiones; duración ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 5997.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que continúa en Vitoria la huelga parcial de obreros constructores de muebles.

Por intervención del gobernador ha sido solucionada la huelga de pintores de Santander.

En Alicante, al detener dos agentes de Policía á Cerdán Allende, reclamado por varios Juzgados como autor de algunos robos, se resistió, haciendo dos disparos; uno atravesó el ala del sombrero al agente Teodoro Tendo, y el otro hirió á su compañero, Luis Pérez.

El agresor pudo ser detenido.

Ayer tarde regresó á Madrid el Presidente del Consejo.

Poco después de la llegada á su domicilio abandonó éste, sin duda para hacer algunas visitas.

El conde de Romanones estuvo en Palacio á las seis y media de ayer tarde, despachando durante una hora.

Al salir manifestó á los periodistas que no había crisis y que todo se reducirá á proveer la cartera de Hacienda al regreso de S. M.

Añadió que nada había resuelto sobre la persona que haya de encargarse de la cartera de Hacienda.

Al despedir á SS. MM. conferenciaron los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas. Algunos políticos daban por anticipado la enhorabuena al Sr. Ruiz Jiménez, rehusando éste aceptarla.

El señor Presidente del Consejo, que regresó ayer por la tarde á Madrid, conferenció con los ministros de la Gobernación, Guerra y Hacienda, y despachó después de las seis con S. M. el Rey, poniendo á su real firma algunos decretos de Hacienda que no tenían importancia, á juzgar por lo que dijo el señor conde de Romanones.

A primera hora de la noche recibió éste en Estado la visita del señor ministro de Marina, y más tarde consiguieron verle los periodistas.

El señor Presidente del Consejo negó todo fundamento á una información que un periodista de la mañana acogía, suponiendo que se había hecho indicaciones por los aliados al Gobierno español para la incautación de los buques alemanes surtos en los puertos españoles, y con ese motivo hizo algunos elogios de la gestión que viene realizando en pro de los intereses españoles nuestro embajador en Inglaterra.

Aludió el señor conde de Romanones á las elecciones senatoriales, para declarar que no será muy crecida la mayoría que traiga, y que sólo se propone traer la necesaria para no caer por falta de votos.

El jefe del Gobierno pasará el día de hoy en Madrid.

El jefe del Gobierno, como anunciamos, no marchó hoy al campo, dedicando la mañana al cumplimiento de sus deberes electorales en la Academia de San Fernando y en la Universidad y á despachar con los jefes de sección del ministerio de Estado.

También estuvo con el presidente del Consejo el ministro de Instrucción pública, presenciando el desfile de los niños de las escuelas de Madrid ante la estatua de Cervantes en la plaza de las Cortes.

Refiriéndose á ese homenaje, que ha resultado muy hermoso y simpático, decía el jefe del Gobierno que no podía pasar desapercibido el Gobierno que no podía pasar desapercibido la fecha de hoy, y que espera, una vez que da la oportunidad, que será cuando hayan llegado las circunstancias actuales, que las fiestas que se celebren para conmemorar el centenario de Cervantes sean las más espléndidas, más solemnes y magníficas de cuantas se hayan conocido en España.

«Cuando llegue esa oportunidad—añadió—me parecerá todo gasto mezquino y todo entusiasmo tibio.»

Se ocupó de nuevo de la supuesta nota de Inglaterra á España, de que ha hablado un periódico, afirmando que la tal nota no existe, ni hay indicio alguno de la posibilidad de su existencia, y que en estos momentos no es conveniente á los intereses de España el despertar alarmas infundadas, teniendo ya una gran competencia en poder desautorizar la especie en cuestión de la manera más rotunda.

«En el orden internacional—terminó diciendo,—no hay nada que pueda prestarse á temores de que la política que mantiene el Gobierno español tenga que ser modificada.»

Hubo de hablar de nueva de elecciones de senadores, declarando que en la Academia de San Fernando había votado al Sr. Avilés.

del Sr. Maura, y en la Universidad, en...

ESTADO DEL TIEMPO
zona de mal tiempo se aleja hacia Orien...

Table with 4 columns: Poblaciones, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis.

Tempo probable en las distintas regiones de España. Galicia, vientos flojos ó moderados...

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Vuelta á activo. Concedióse la vuelta al servicio activo á los...

Matrimonio. Se concedió real licencia para que pueda...

ASUNTOS DE MARINA
Colegio de huérfanos. Ha sido nombrado el Consejo de administración...

Concedióse licencia al cura párroco D. Antonio Sánchez.

VILLAZA Pidase esta rica agua en hoteles, cafés y restaurants.

COMUNICACIONES

En el rápido de hoy saldrá para Zaragoza el director general. Durante su estancia en aquella población...

MADRID
Altura barométrica á 12 horas del día 22, 768 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 16,5.

Marco Ruiz, D. Melchor Mares González, D. Rafael Marín Delgado, D. Fernando Marín Villar...

Las Elecciones de Senadores
En Madrid. Poco después de las nueve de la mañana de hoy comenzaron á verse bastante animadas...

En provincias
CORDOBA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la elección de senadores, siendo elegidos...

En provincias
CORDOBA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la elección de senadores, siendo elegidos...

EN ALICANTE
ALICANTE. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados senadores por esta provincia el marqués de Valero de Palma, D. Carlos Pérez Barceló...

EN CASTELLON
CASTELLON. (Domingo, tarde.) Sin oposición, y por 165 votos, han sido elegidos senadores...

EN BADAJOZ
BADAJOZ. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores D. Ricardo Fernández Blanco, D. Pedro Gallardo y don Carlos Groizard, liberales.

NOTICIAS GENERALES

Por privilegio especial de Su Santidad se celebró ayer, á las once de la mañana, una misa rezada, en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena...

AVISOS UTILES
MERMELODAS ULECIA. — LOGROÑO
EN 250.000 PESETAS
se vende negocio serio en pleno desarrollo, establecido en Madrid...

JOYERIA REGIA
Esta Casa se distingue entre las demás por su buen gusto y precios económicos.
ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
PRINCESA.—6,15. La tónica amarilla.

AGUAS minerales NATURALES DE CARABANAÑA
Proprietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.—Madrid.
PEÑAGALLO

Fundada 1752.
Quando Quiera Vd. Píldoras,
tome las de Brandreth
 Puramente Vegetales.
 Siempre Eficaces.



Curan el Estreñimiento Crónico.
 Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vámitos, Somnolencia, Lengua Sueta, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

Fundada 1847.
Emplastos de Alcock Marca Aguilas
 Remedio universal para dolores.
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
 Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

LOS QUE PADEZCAN TOS
 por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas **PASTILLAS del Dr. ANDREU**. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **PAPELES AZOADOS** ó los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid.

El autor del **PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO**, para la eficaz retención y curación radical de las **hernias**, relajaciones y dislocaciones, cuyo procedimiento exclusivo ha sido científicamente reconocido superior a todo lo conocido. — Los días 15, 16 y 17 del próximo mayo recibirá, de diez a una mañana y cinco a siete tarde, en el **Hotel de Oriente (Arenal, núm. 4)**.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. **VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.**

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS
 Almoneda urgente, comedor, despacho, juego alcohol, armarios luna, roperos, camas doradas, banco recibidor, máquinas Singer, bobinas, varios. Calle Santa Bárbara, 1, esquina Puencarral.

ALQUILERES
 Se alquilan establos para vacas, corrales y modernos, de inmejorables condiciones higiénicas. Informes: Romanones, 20, piso principal. Madrid.

ESPECIFICOS
 Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz, San Marcos, 11.

COMPRAS
 Compró lámparas tras bujías filamento metálico. San Bernardo, 50, Bar Ideal.
 Compró muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Polayo, 5, tienda.

MODAS
 Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. — Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo; seis-nueve.

Buen negocio.—5.000 pesetas, manejándolas su dueño, dan un beneficio diario de 50 céntimos. Detalles por correo, Victoriano Ferrá, Villavieja, 73, 2.º.—Alcañete.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Diríjase, Agencia general, San Martín, 80. — San Sebastián.

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior o interior, bien ventilado. Diríjase, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García, Arenal, 1.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas producen 25 mensuales. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas. — Diríjase: Preciosos, 34.

Exportador vinos.—Cédula 1.652 Jerez Frontera, necesita representantes todas poblaciones. — Precisan buenas referencias.

Administrador.—Persona competente aceptaría este cargo, desempeñándolo por módica retribución y a satisfacción del propietario. — Avisos: Central, Carretas, número 8.

Rótulos esmaltados inalterables, toda combinación, formas y colores, sencillos y artísticos, a precios de fábrica. Muestras, diseños y precios a disposición. — Avisos: Central, Carretas, 8.

Tintorería Inglesa, León, 37. (Frente a St. Zaragoza). Recibidos nuevos tintos, garantizamos negros superiores. Especialidad en limpiezas de seco en ropas señora y caballero. Precios económicos. Antonio Biaso.

Ventitrés mil ochocientos kilogramos hierro para postes (pluma y ángulo), véndese á 35 céntimos kilogramo. Carmen, 80. Fonda Leones, S. B.

VARIOS
 El Detective Internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares, resguardas. Barcelona, 2, Madrid.

Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores. — Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

INDUSTRIA CASERA
 Independiente, lucrativa, con máquinas de hacer medias y géneros de punto DUBIED.
 Concesionario: GUSTAVO WEINHAGEN
 Barcelona, Nápoles, 107.

GUARDA-MUEBLES
 Titulado "La Amuebladora" 4 edificios propiedad de la casa, con salones independientes — Mendizábal, 69, y Buen Suceso, 8 y 5, teléfono, 5.411. Avisos: Mayor, 29, sastr."

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^o FRANCK
 PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
 contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
 EN TODAS LAS FARMACIAS.

SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio
 La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que las facturas sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

"Entregar á domicilio"

LOTERIA NUM. 10
 Esta afortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos. Envíos á provincias y extranjero. — Doña Rita Sosaño, Mayor, 37, MADRID.

CUARTOS BARATOS. Calle General Orás, 19, entre Velázquez y Lagasca, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 30 á 60 ptas.

RENOVACION GRATIS DE Papeletas
 del MONTE, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos.
 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Traducciones de idiomas. Escalón, 13, 1.º izda.

El VINO NOURRY
 (Yodo y Tanino)
 es el Fortificante y el Depurativo más energético.
 Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO
 Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
 En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.
COMAR & C^o - PARIS 1477

CURACION RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
 de los Flujos Recientes ó Persistentes
 Exista la Firma:
 PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

RENOVACION GRATIS DE Papeletas
 del MONTE, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos.
 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
 Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
 Exista en el MONTE

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.
 ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELEFONO 5.997
 DESCONFÍANDE LAS IMITACIONES

MONAS-HORNAZOS
 Nata, tortell y pastales. Plaza de Colón, 1, Flor y Nata.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
 del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos y vendidas.
 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

DINERO
 Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9

ORO, BRILLANTES, PERLAS. piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

CASAS DE LUJO
 Calles de Velázquez, 75, General Orás, 19 y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos W. C., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay garaje.

Géneros para la confección del corral. La casa de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

TOS FERINA
 SE CURA EN BREVES DIAS CON LAS GOTAS NOEL
 No se fatiga al niño, puesto que su uso es en inhalación. Precio del frasco, 5 pesetas. — Por correo, 5,50.
BORRELL—PUERTA DEL SOL, 6.—FARMACIA
 Por mayor: Centros Especialidades.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecañas.—Cantabria
 Teléfono 1.000. F. C. de Valdecañas.—Cantabria Teléfono 1.295.

PRECIOS
 600 kilos de yeso negro cortado..... 8,25
 Id. id. especial..... 9,25
 Quintal id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillar y bovedillas.
 Oficinas administrativas PLUIGUIN, 3, entresuelo.
 TELEFONO 2.931

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 6.
TELEFONO 4.543

MAS DEL 85 POR 100 DE HEREDADOS se curan del doctor Bergero, Corredora Baja, 12, á procedimientos quirúrgicos. Informes gratis por correo.

BALNEARIO DE LA ALISEDA
 POR LA ESTACION DE SANTA ELENA
 ABIERTO DESDE 1.º DE MAYO A 30 DE JUNIO

LOTERIA NUM. 17
 Esta afortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos. Envíos á provincias y extranjero. — Doña Rita Sosaño, Mayor, 37, MADRID.

CAFES
 Desde 4,50 hasta 8,50 pts kilo Mezcla, Moka, Caracolillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza de Santa Ana, 12

CAMAS La Casa que más vende en Madrid. Inglés inalterable, es acrílico. Fábrica. Cabeza, 34. **LORADAS**

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martín y Durán**
 Capellanes, 16 (hoy Mariana Pineda)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.
 ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELEFONO 5.997
 DESCONFÍANDE LAS IMITACIONES

XIII ANIVERSARIO
 EL EXCMO. SEÑOR ALMIRANTE
Don Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbarde
 CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISON DE ORO, PRESIDENTE DE LA JUNTA CONSULTIVA DE LA ARMADA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, EX MINISTRO DE LA CORONA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LAS REALES ORDENES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, ISABEL LA CATÓLICA, MÉRITO NAVAL, ROJA Y BLANCA, ÁGUILA ROJA DE PRUSIA, GRAN ORDEN DE LA CORONA DE ITALIA, SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLAS DEL CALLAO, CUBA Y ALFONSO XIII, ETC., ETC.

FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL 23 DE ABRIL DE 1903
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.
 Sus hijos, hijas políticas, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
 Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina á Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido 100 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los segundos por cualquier acto religioso que se ejercite por el alma del finado.